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Halmok

Hitler és Mussolini legutóbbi beszédeikben 
as európai civilizáció és kultúra megmentésé­
ről beszéltek.

Ezenfelül az európai béke és általában a 
világbéke iránti olthatatlan szerelmüknek ad­
tak kifejezést.

Hogy Németország hogyan képzelte el és 
képzeli a civilizáció és a kultúra megmenté­
sét, azt megmutatta pár hónappal ezelőtt 
Guernicánál, ahol német repülők bombái me* 
nekülö asszonyok és gyermekek testeit tép­
ték darabokra.

ügy látszik, hogy Mussolini sem akar el­
maradni a mentési munkálatokban, aminek 
legkétségtelenebb jele az, hogy a Földközi­
tengeren cirkáló tengeralattjárói angol, re­
miin, törölt, görög és más nemzetiségű békés 
kereskedelmi hajókat támadnak oldalba és 
süllyesztenek el.

A kultúra és civilizáció megmentése tehát 
egyet jelent a kalózkodással, amit éppen a 
kid túra és civilizáció erőfeszítései szüntettek 
meg alig egy évszázaddal ezelőtt a tengerek 
biztonsága és szabadsága jogelvének ptokla- 
máíásával.

Ezek a kalőztettek bizonyítják minden érv­
nél hangosabban, hogy a Kóma__Berlin ten­
gely diktátorai mit értenek az európai kultúra 
és civilizáció megmentése alatt.

Kétségenkivül nem a nemes értelemben 
vett koltura és civilizáció megmentését akar­
jak ők, hanem éppen ellenkezőleg: a kultúra 
és civilizáció összes vívmányainak, összes kor­
látjainak szétrombelásáí, amelynek romjain 
azután kiépíthetik hatalmi bázisukat, az ösz- 
szes többi népek szabadságának és emberi 
létfeltételeinek letiprására.

A Kóma—Berlin tengely civilizációja és kul 
-i'ája a kalózok civilizációja és kultúrája, 

voma, amely a maga önös céljainak érdekében 
nem tekint se életre, se vagyonra és amely 
jognak csupán az erőszak jogát ismeri el.

Mini a középkor kalózai.

I Földközi-tengenT olasz laJÉfc kalózkodása 
megbénította Constanta leikétől forgalmát

eszifi ifall jegyzékében 
miauja isszes vártjait az

VILÁG TÜKRE

Urna es !
Irta; Winston Chiirdiill

Berlin es Réme utólag elfogadta a megírást 
kozspiengerl értekezletre. äz oiigel miníszíer- 
taaács kidolgozta a Földközi-tengeri értekezlet 
programját

oldunk

A külföldi németek stuttgarti kongresszu­
sán Göring harciasam preldamálta, hogy a 
német cégeknek külföldön sem lehetnek töb­
bé zsidó képviselői. És nem kevésbé harciasán 
hozzátette, hogy amennyiben erre az intézke­
désre a zsidók bojkottal válaszolnának, úgy a 
Németországban lakó zsidók fogják megfizet­
ni mindazon károkat, amelyeket a németek 
külföldön elszenvednek.

Az Universul azonnal sietett felkapni és to- 
vakhrtölni az országban Göring kijelentéseit.
.. „Romániában — írja a lap __ ellenőrzött
statisztikák szerint német cégeknek hatezer 
zsíüó képviselője működik, akiit semmilyen 
okot nem találnak arra, hogy abbahagyják 
üzleti összeköttetéseiket a hitlerista Németor­
szággal.

íme tehát a román munka számára meg- 
nyílik hatezer munkahely, hatezer kereseti le­
hetőség, minden agresszív intézkedés nélkül, 
anélkül, hogy bárkit is molesztálnánk, mert 
hiszen a kezdeményezés nem tőlünk indult 
ki.“

Az Universul jellemző kommentárjai né­
hány keserű reflexióra adnak alkalmat.

Kétségtelenül találhattak volna okot a né­
met cégek zsidó képviselői ara, hogy megsza­
kítsák az üzleti összeköttetéseket a hitlerista 
Németországgal. Elemi zsidó méltóságérzet­
nek kellett volna diktálnia, hogy zsidók ne 
álljanak a nácik üzleti érdekeinek szogálatá- 
ban. és fölöttébb szomorú, hogy Göringnek 
kellett erre a lehetetlen helyzetre figyelmez- 
íetni a német cégeket és zsidó képviselőiket 
egyaránt.

Az Universul örülhet a hatezer kereseti le­
hetőségnek, mert készséggel engedjük át 
eket. Igaz, hogy az Universul bevallása sze­
rint nem igen lesz kintit, miután a kereslte­
im1 akadémiák végzettéi vale,mennyien ál- 
ia;ní hivatalnokok lettek, de nem ez a lényeg.

Lemondunk ezekről a hitlerista kereseti le­
hetőségekről.

Csak Göringnek a bojkottal kapcsolatos fe­
nyegetéseit nem értjük sehogysem.

A zsidók bojkottal fognak válaszolni egy 
Uyen intézkedésre?

Be hiszen a zsidó képviselők leépítésével a 
hitlerista Németország önmaga szervezi meg 
a német átok ellen a legkíméletlenebb és Ieg-

Az elmúlt ikét nap alatt ismét súlyos 
külpolitikai események zajlottak le a spa­
nyol polgárháború ügyével kapcsolatban. 
A földlkczitengeri kalózkodások annyira 
izgatottá tetteik a hajozas és a tengerek 
szabadsága ügyében érdekelt hatalmakat, 
hogy ebben a légkörben mintegy az is ént* 
hetővé válik, hogy a szovjetorosz kor­
mány éles-hangú jegyzékben fordult az 
olasz kormányhoz,

1 amely Ven nyíltan megvádolta Rámát 
‘ azzal, hagy a Földközi tenyéren el- 

sülyesziett két (oanosz gőzöst olkisz 
tengemtdttjárók to(rpédóztdk meg.

A szovjet-jegyzék érthető izgalmat •.»«: 
tott ki az olasz sajtóban, de Londonban 
és Párizsban is s már-már úgy látszott, 
hogy a helyzet felborul s a középtengeri 
hatalmak myeni értekezlete eredménnyel 
nem lesz megtartható.

Olaszország tegnap még azt hangoztat- I 
ta, hogy a szovjettel nem ül le- semmiféle 
tárgyalóasztalhoz.

Mám azonban __ meglepő fcydufat- 
ként —- úgy a római, mmt a berlini 
kormányok közölték Párizszsal és 
Lon<iohtn>$, hegy mégis résztvesznek 
U középtengeri hatalmájc értekezletén,

arm annál érdekesebb} mért Moszkva 
az olasz kormány visszautasító jegy­
zékévé adott újabb vdlaßzdbmi ^/megis­
métli, az olasz tetngefmlattjárók kalóz­
kodásával kapcsolatban emelt vádja­
it és összes többi állításait is fenn­

tartja.

Egyébként a holnapután megnyíló nép- 
szövetségi ülésszakon újra tárgyalásra ke­
iül a spanyol kérdés, aminek külön szen­
zációja, hogy azon n* iigp\ Ne gr in spamSyol 

I ^miniszterelnök és Edén fangoíl kiUügymi- 
I viiszter is résztvesznek.
I Nagy külpolitikai jelentősége van an­

nak a beszédnek is, melyet Leon Blum 
- h£--yettcc francia miniszter elnök mondott 

a napokban s amelyben bejelentette, hogy 
2. spanyol polgárháborúval Kapcsolatos 
külpolitikai elképzeléseit az idő és az ese­
mények nem igazolták.

Párizs és London a középtengeri hely­
et gyors tisztázására törekszik s Róma 
és Berlin,. illetőleg Moszkva magatartásá­
tól függ, hogy a hajózás biztonsága hely­
reállítható lesz-e, vagy pedig az anélkül 
is végleg elmérgesedett helyzet katasztro­
fálisan fog alakulni.

A legújabb eseményekről alábbi tudósí­
tásaink számolnak be.

Olaszország és Németország mégis részt-

Annak ellenére, hogy tegnap még az a 
hír járta be a világsajtót, hogy Olaszor­
szág és Németország nem vesznek részt a 
Genf melletti Myonba összehívott közép­
tengeri értekezleten, mert az orosz kor­
mány által Rómához intézett jegyzék ezt 
lehetetlenné tette, mint újabban jelentik 
Rómából, Olaszország és a Harmadik Bi- 

! ^dalom egyöntetűen ugyancsak elfo-gad- 
j ták az angol-francia meghívást a földközi 
| tengeri értekezletre. Az angol kormány 
római megbízottja utján ugyanis meg­
nyugtatta Mussolinit abban az irányban, 
hogy semmi körülmények között nem fog­
ják megengedni, hogy a Szovjet olaszelle­
nes akcióra használja fel a kcldközitenge- 
ri értekezletet.

A sizofojritlűojrmány újabb Ró~ 
rrmhoz intézett jegyzékében

rrúégismjétélte vádjait 
Újabb római jelentés szerint a szovje­

tek itteni ügyvivője ma délelőtt 10 órakor 
újabb jegyzéket terjesztett Ciano gróf 
elé, amelyben az orosz kormány kijelenti, 
hogy elégedetlen az olasz kormány által 
adott válasszal és fenntartja vádjait.

Mmt Rómából jelentik, a második orosz 
jegyzék, amit ma nyújtották át Ciano 
külügyminiszternek, jelenleg tanulmányo-

érteh-ezleten
zas tárgyát képezi a kormány részéről. 
Politikai körökben azt állítják, hogy a 
kormány nem fog semmilyen választ adni 
erre a jegyzékre, ami szerintük nem tar­
talmaz semmi újat az előzővel szemben.

I Egyébként a Stefani diplomáciai szer- 
I 'keSK,tÖJ".e a következő megjegyzéseket fűzi
I a készülő középtengeri értekezlethez:
$

,,Mint hire járt — az olasz kormány 
kedvező magatartásra helyezkedett aföld- 
közitengeri értekezlet ügyében, de a szov­
jetek kihívó gesztusa, amit Olaszország 
határozottan elutasított, uj. helyzetet te­
remtett. Római hivatalos körökben szük­
ségesnek tartják, hogy az értekezleten 
más államok, igy Lengyelország ás Portu­
gália is résztvegyenek. Ezen tanácskozá­
sok a londoni benemavatkozási bizottsá­
gán is lebonyolítást nyerhetnek, ahol 
Olaszország folytatni kívánja közreműkö­
dését.“

Londonból jelentik, hogy szerda délelőtt
II órakor minisztertanács ült össze, ame­
lyen lord Hailsham kivételével a kabinet 
összes tagjai jelen voltak.

Jólértesült angol politikai köbök azt 
hiszik, hogy a mai minisztertanácson ki-

(Foiytatäsa a Bydeatiik talon)

nyilvánvalóbb bojkottot. Milyen metéltben lesz 
a németországi zsidóság felelős azért, ha a 
külföldi országokban a német átok terjeszté­
séhez nem fog többé hozzájáulni a zsidó szer­
vező erő és ha kikapcsolják belőle az összes 
zsidó kereskedőket?

Az ön bojkottnak egy Ilyen formájával szem 
ben nem felelhet a németországi zsidóság.
. . De talán a németországi zsidóság sokkal 
szegényebb is ma már annál, semhogy finan­
szírozhatná Hitler és Göring összes politikai 
és gazdasági baklövéseit.

Nemcsak a brit birodalom és Amerika, 
de az európai államok nagyrésze is élénk 
érdeklődéssel kiséri a kínai eseményeket. 
Kmat hosszú évek sora óta levelenként 
eszi Japán, mint az árticsókát. Egyik tar­
tományt a másik után igázza lé és nekünk 
mégis mindig azt mondják, hogy Kina lép 
fel támadóan.

Japán kormányformája katonai parancs 
uralom. Nem hadi mágnások, vagy had­
vezérek diktatúrája uralkodik ott. A há­
taimat tápláló erők forrása a hadsereg 

! titkos társaságaiban keresendő, amelyek 
I egy szertelenségig túlzó hazafiság nevé- 
I ben legyilkolnak tábornokokat, eilentábor- 
! nagyokat, akikről azt gondolják, hogy 
I pipogyáknak bizonyulnának Japán hóditó 

és terjeszkedő vágyainak megvalósításá­
ba11. Csak a császár félig misztikus te­
kintélye parancsol rájuk bizonyos mértér 
kü tiszteleteit és tartózkodást.

A japán haditengerészet ebben a szá­
zadban hatalmas fejlődésnek indult, ere­
jének aránya az angol vagy az amerikai 
haditengerészethez olyan, mint 3:5. óriási 
kiterjedésű tengerek választják el Japánt 
a többi tengeri nagyhatalmaktól és ez 
szinte verhetetlenné -tette flottáját a sa­
ját vizein és a Csendes óceán ázsiai part­
jain. Nincs ma hatalom, amely diadalmas­
kodni tudna a japánon a Sárga tengeren; 
legfeljebb igen hosszú előkészület után; 
vállalkozhatna erre egy másik hatalom.

. Amerika és Nagy-Nagybritannia együtt- 
! működnének évek hosszú során át és ha 
( támogatná őket Szovjetoroszország, ki­

alakulhatnának helyzetek, amelyekhez 
Japánnak alkalmazkodnia kellene. Azon­
ban Amerikát nagyon lefoglalják belső
gazdasági problémái, Anglia pedig __
Mussolinival a hátában a Földközi tenge­
ren — hosszú ideig nem lesz képes több­
re. mint tartani Singapore! és ilymódon 
biztosítani összeköttetését Ausztráliával1.

Meg kell jegyezni, hogy Singapore any- 
nyira van Japántól, mint Portsmouth 
Newyorktóll. Nyilvánvaló tehát, hogy ha 
Japán megtámadja Singapore!, ugyan­
olyan nehézségekkel kell megküzdenie, 
mint Angliának, vagy Amerikának egy 
Japán ellen indított támadás esetén. Eze­
ket a tényeket figyelembe keli! vennünk, 
mert ezek irányitóan hatnak_vagy leg­
alább is kellene, hogy hassanak __ poli­
tikánkra ,a Távolkeleten.

Kina^ sorsa kétségkívül igen sajnálat- 
ramélltó. Megütközést és nagy szomorúsá­
got keltett Angl iában és Amerikában, 
hogy újra megtámadták ezt a ha nem is 
nagyon rendszerető, de békés és szorgal­
mas népet, amely eddig is verejtékesen 
küzdött létéért és amelynek vállaira még 
súlyosabb terhek nehezednek most. Min­
denkit felháborított annak az ügyetlen 
kínai pilótának borzalmas tragédiája, aki 
japán hadihajóknak szánt óriási bombáit 
e§y angol szá lóra dobta és halálosan meg 
sebesitette és megcsonkította honfitársa­
inak szazait. A megsebesült, eszeveszet­
ten futkosó kínai sárkány, amely vadul 
száguld össze-vissza, halálra sebzi önma­
gát és megtámadja még a barátságos in-, 
dulatu amerikai hajót is, végtelenül saj- 
nálatraméltó jelenség.

Ue van egy másik oldala is a dolognak. 
Majdnem négyszázmillió Mnai él a földön. 
Emberanyaguk kivételes fizikai erejű, 
szívós. Tudnak menetelni messze távodsá- 
gokra, teherbiroképességük nagy. Civili­
zációjuk, kultúrájuk igen régi s főleg ma­
gas értelmi fejlettségben, részben pedig 
csodálatos kötelességtudásban jelentkezik.
A katonai hivatást azonban a legalacso- 
nyabbrendünek tartották eddig, amire em-
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béri lény csak váEalkozhatik s ennek kö­
vetkeztében katonáik, főleg tábornokaik 
képzettsége megfelelően alacsony színvo­
nalon maradt. Ha a kínaiakra most sú­
lyos szenvedést zudit ellenségeik elnyomó 
bosszúja, annak oka arra az alantas és 
romlottan értelmezett pacifizmusra vezet­
hető vissza, amelyet háromezer éven át 
beleoltottak ebbe a népbe. Bizonyos, hogy 
ha a kínaiak most nem képesek megvé­
deni hazájukat ezt a jelenlegi világhely­
zetben senki sem fogja elvégezni helyet­
tük.

Lehetséges, hogy japán nyomásra Kí­
nában fokozatosan ‘ki fog fejlődni a ka­
tonai szellem. Ennek már mutatkoznak is 
a jelei. Mindesetre Kina meghódítása, 
vagy felosztása Japánnak nagy megeről­
tetésébe fog kerülni és hosszú időt vesz 
majd igénybe-.

Nekünk európaiaknak és amerikaiak­
nak, kik szemlélői vagyunk ennek a harc­
nak, a magunk kereskedelmi, kulturális és 
erkölcsi érdekeinek védelmére kell szorít­
kozni. Nagy vállalatokat és üzleti lehető­
ségeket teremtettünk Kínában, amelyek 
csak jóval árasztották el' ezt-a népet. A 
gyönyörű Sanghait és nemes kikötőjét an­
gol vállalkozás és angol munkáskéz épí­
tette fel rozzant, ósdi viskók romjain. Eu­
rópai és amerikai misszionáriusok féleü- 
met nem ismerve, teljesítették kötelessé­
güket Kina elmaradt zugaiban. Számos 
ország értékes és békés kapcsolatokat lé­
tesített velük. Németország az utóbbi 
években különösen élénk gazdasági össze­
köttetést épített ki Kínával. Vasútépítési 
és bányászati jogokat szerveztek meg és 
használtak fel a köz javára. Vájjon elkép- 
zeshető-e az, hogy most ezekbe a tulajdo­
nokba és jogosítványokba mások ülnek be 
és kihasználják azokat? Bizonyára így 
lesz mindaddig, amíg Amerika távoltart­
ja magát minden külügybe való beavatko­
zástól. Ezeket a tényeket lehetetlen figyel­
men kívül hagyni a kérdés megítélésénél. 
Ha Európa bele akar szólni a Kelet ügyei­
be, előbb seperjen a maga házatája előtt.

Az ,angol nagykövet elleni merénylet, 
amely a harci zóna mögötti területek nem 
hadviselő lakosságának kegyetlen bomba- \ 
zása közben történt, jogosan vont maga ; 
után erélyes hangú angol jegyzéket. Nem | 
valószínű, hogy egy ilyen jegyzéket elküld 
tek volna, ha az ügyben történt előzetes 
lépések kielégítő eredménnyel jártak vol­
na. Erőszak alkalmazására természetesen 
nem kerülhetett sor az elégtétel megszer­
zésénél, hiszen kétségtelenül egy véletlen 
esetről van szó. A dolog inkább a jó mo­
dor és a korrekt nemzetközi érintkezés 
eljárása körébe tartozik és ezen a téren 
Japán eddig büszke volt pontosságára. 
Ezért nem is fenyeget most a Távolkele­
ten más háború veszélye, a Japán és Ki­
na között hadüzenet nélkül kitört hábo­
rún kívül.

Különösen fog hangzani, amit most 
mondok, de az a tény, hogy Japán az 
idei őszt használta fel arra, hogy újból 
megtámadja Kínát, megerősíti azt a meg­
győződésünket, hogy Európa békéjét eb­
ben az esztendőben nem fogja újabb 
háború megzavarni. Nem valószínű példá­
ul, hogy Németország mindaddig elhatá­
rozná magát olyan lépésre, amely össze­
ütközésbe juttatná Szovjetoroszországgal, 
amig Japán nem szabad teljesen és nem 
szentelhet osztatlan figyelmet a Távol - 
keleten Oroszországnak. Milyen fényt vet 
a világ civilizációjának mai állapotára az, 
hogy Csehszlovákia most szabadabban lé­
legezhet feli azért, mert a kínai polgári 
lakosságot Sanghai külvárosaiban felkon­
colják.

Sajnálatos események játszódnak le a 
Távolkeieten és minden ország emberies 
érzésű lakosságának az az óhaja, hogy 
ezeknek mielőbb véget vessenek. De hely­
telen dolog volna ebből arra a következ­
tetésre jutni, hogy a világ békéje a hatal­
mak között bizonytalanabbá és kétsége­
sebbé vált ez uj háború következtében. El­
lenkezőleg: amennyire ez egyáltalán szám­
ba jöhet, még nagyobb biztosíték arra, 
hogy Európa békét óhajtó és békét kereső 
nemzetei további időt nyertek céljaik szá- 
mára. Használják fel ezt az időt védelmi 
eszközeik megerősítésére, tömörüljenek 
erős és hü szövetségekben, hogy elősegít­
sék és megvédelmezzék a törvények ural­
mát egymás között és kiterjesszék azt 
ezekre az egymással meghasonlott, de tő­
lünk, szerencsére, eléggé távoleső terüle­
tekre is.
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Hiiiceíiiráeiés táborba küldik az arab terrorral 
szemben védekező zsidó ifjúságot

Bombát dobtak Jeruisáiemben egy arab autóbuszra, flz angol minisztertanács felhatalmazta a palesztinéi 
kormányt, hogy a zavargások továbbterjedése esetén hirdesse ki az ostromállapotot

Jeruzsálem, szeptember 8. A Paleszti­
nái helyzetben egy-két napig tartó viszony 
lagos nyugalom következett be, a légkör 
azonban változatlanul feszült. A kormány 
intézkedései és a Palesztinában állomáso­
zó angol haderők megmozdulásai ugyan 
i.alószinütlenné teszik, hogy a közeljövő­
ién fegyveres felkeléshez folymamodnas- 
smvaík az arabok, mint ahogyan ez az el­
múlt esztendőben történt, »— számítanak 
azonban azzal, hogy a terroristák szét­
szórtan és egyéni kezdeményezésekre tá­
maszkodva, továbbra is zavarni fogják 
az ország nyugalmát.

Rálőttek Wauehope házára
Egy a jeruzsálemi egyetemhez tar A 

attóra több lövést adtak ’e A W< uchope 
fők: rmányzó weekend telepén, Atlidban a 
Halfától délre eső tenge.p-.rion <.utála­
tot teljesítő arab rendőr őrsátrában isme­
retlen tettesek agyonlőttek egy arabot, 
akit egy arab detektív meggyilkolásával 
kapcsolatosan a rendőrség nyomozott, 
Bejsan közelében holtan találták meg. 
Mellette puska és muníció volt.

A Reuter jeruzsálemi jelentése szerint 
csütörtökön ismeretlen tettesek több lö­
vést adták le Wdyehöpe főkp\m'ányzó nya 
ralóielepére. A főkormányzó, aki a zavar­
gások kiujulása miatt elhalasztotta vaká­
cióját, szombaton Londonba utazott. El­
utazása előtt fogadta Mose Shertokot, a 
Jewish Agency politikai osztályának ve­
zetőjét, akivel behatóan tárgyalt a biz­
tonság kérdéséről és több aktuális prob­
lémáról. Ugyancsak audiencián jelent meg 
a főkormányzónál Rokeach telavivi polgár 

I mester is.
Londoni jelentés szerint a legközelebb*1 

I minisztertanácson határozza el az angol 
I kormány, hogy milyen instrukciókkal lát- 
: ja el a Népszövetség ülésére utazó angol 
küldöttséget. Az elmúlt csütörtökön tar­
tott minisztertanácson felmerült Palesztina 
problémája is. A Palesztinái kormány fel­
hatalmazást kapott, hogy a zavargásaik 
fy’vá&Mt-rfedéfje ecetén ae egész Ország 
termetére Tifyrdess)p ki Jete on tromá Tippeto t.

Az Akko melletti Sahmata falu tiz arab 
notabilitását hat hónapra az akkói kon­
centrációs táborba zárták.

Sztaniecki és Rankust a karkuri arab 
terror két zsidó áldozatát, Tel-Avivban 
tegnap temették eil. A nyitott sir előtt a 
szónokok szigorú intézkedéseket követek 
tek a terroristákkal szemben.

Az „Imogen 1 angol torpedóromboló teg- j 
nap befutott a haifai kikötőbe. Az arab j 
lapok jelentése szerint Tulkarem, NabluSz j 
és Jenán környékén a Palesztinában ál- ! 
lomásozó angol katonaság hadgyakoriato- i 
kat„V.égez’ hlyeken tankosztagok és re- ' 
pülőgépek is résztvesznek. A Transzjor- ' 
dama és Palesztina közötti határvidékein 
az utóbbi időben a beduin törzsek szo­
katlan mozgolódására lettek figyelmesek 
a hatóságok. Az angol katonai repülőgé­
pek és határjárőrök utasítást kaptak, 
hogy szorosan kövessék azokat a mozgoló­
dásokat. Peake ezredes, a transzjordániai 
Agence Service tisztjeit megbeszélésre 
hívta egybe Jeruzsálembe.

Kormányrendelet alapján tizenöt chede- 
rai chalucot egy évre az akkói koncentrá- 
mos ^táborba zártak, mert azzal gyanúsít­
ják okét, hogy résztvettek a kolónia köze­
lében halva talált két arab megölésében.
... „ Davar jelentése szerint a mufti azon 
urugy, alatt, hogy javításokat káván esz­
közöltetni az El Aksa mecseten, nagyobb- 
szamu munkást szerződtetett, akik a való- 
sasban aőa■+ * ...

I tevékenységéről, de képtelen azt fenntar- 
: tani.

Szeptember 4-én Jeruzsálemben a Ha­
dásszá kórház közelében bombát dobtak 
egy arab autóbuszra. Egy angol rendőr 
mindkét lábán megsebesült, egy arab asz- 
szony meghalt, egy pedig súlyosan meg­
sérült. A merénylet után a rendőrök a 
helyszín közelében lévő revizionista klub­
ba mentek, ahol három revizionistát letar­
tóztattak.
1 A Szentfal közelében az ősz Eleázár 
Gerstein rabbira, aki imájának befejezté­
vel hazaigyekezett, hátulról rálőttek. Sú­
lyos állapotban szállították be a Hadasza 
kórházba. Felépüléséhez kevés a remény.
I Tiltakozás cá zsifló letartózta­

tás ellen
Tel-Aváv közelében a Palestine Electric 

Corporation Frankel nevű tisztviselőjét le­
tartóztatták, úgy őt, mint Lis és Rubin­
stein chederai cka’ucokat egy évre az 
akói koncentrációs táborba zárták. A revi­
zionista párt Tel-Avivban letartóztatott 
tagjai és közöttük dr. Lubozki hathónapi

FIGYELEM!!
MA szenz-őnnyitó a

Sauliéiban I
MA befut és világszenzáció lesz
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Goga be akarja fogni 
a professzionális szervezeteket 

a cuzista párt hámjába
Á kissntsnt megbontásán és egy va?só—bucure^tS- belgrádi szovjeteííeres

tengely kieiakitásán dolgozik Qoga

Ságban testőrgárdáját alkotják. A mufti 
házéban, bár az rendőri megfigyelés alatt 
all, sorozatosan tanácskozik a legfőbb 
arab tanács. ~"~

Falyik a szervezkedés
A Newyork Times jeruzsálemi távirata 

szerint a legfőbb arab tanács emberei Da- 
maszkuszban fegyvereket vásárodnak és 
zsoldosokat verbuválnak, hogy Palesztiná­
ba csempésszek őket, ahol forradalmi elő­
készületek folynak. A lap szerint a sziriai 
miniszterelnök kijelentette, hogy tudomá­
sa van a legfőbb arab tanács ilyenértelmü

Bucuresti, szeptember 8. (Az Uj Kelet 
tud.) Goga Octavian iasi tárgyalásairól 
érdekes részleteket közöl a bucuresti sa j­
tó. Eszerint a cuzista párt második szá­
mú elnöke a párt moldovai, beszarábáai, 
bukovinai tagozati vezetőivel folytatott 
megbeszélések során főleg aziránt érdek­
lődött, hogyan lehetne szorosabb kapcso­
latokat létesíteni a cuzista párt és a jobb­
oldalivá lett professzionális szervezetek 
között. Arról volna szó tehát, hogy az 
ügyvédek, drvojsok} mérnökök, kisiparo­
sok, tanítók, tanárője szövetségei, sftb. és 
a cuzisták között szakos poUtikai együtt­
működést ISHesits&nek. Az iá vélemény 
alakult ld„ hagy a közelgő választásokon 
mar biztpjsiisák ;ezen Szervezeteik támoga­
tását a cuzisták párt számárén

Tasiban igen érdekes külpolitikai meg­
beszélések is folytak, amelyeknek éle fő­
leg a kisantant ellen irányult. Az állás­
pontból, amely a megbeszélésen kialakult, 
egészen nyilvánvalóan kiderül, hogy meny 
nyíre német kommandó alatt áll a cuzls- 
ták politikai tevékenysége. Egy szovjet- 
ellenes blokk kialakításút vitatták meg, 
amelybe bevonnák az összes balkáni áRp- 
meSkat, miután a szovjet-propaganda vé- 
leményük szefint ,ezen p íefrüfeten egyre 
intenzivebbé váMJc.“ Goga precizirozta, 
bogy e blokk élén a varsó-bucutresti-belg- 
fádi tengely állama. -Kifejtette Goga, hogy 
á cuzista pártnak milyen nagy része volt 

I a kngyel-román barátság helyreállításá­
ban és hogy ezt Moscicki elnök is elismer­
te bucuresti látogatása alkalmával. Ez a 
tengely valóságos kordont képezne Kelet- 
Európában a szovjet expanziós törekvé­
seivel szemben.

Természetes dolog, hogy ez a Goga ál- 
tál prédikált uj külpolitikai vonal a Tcis- 
antpnt felbomlását vonná maga, után. A 
varsó-bucuresti-belgrádi tengely egyértel­
mű Csehszlovákia elejtésével, amely tud­

valevőleg barátsági szerződéses viszony­
ban van Szovjetoroszországgai. Goga meg 
van győződve róla, hogy tervét a román 
közvélemény nagy többsége szimpátiával 
fogadná. Egyébként a megbeszélés során 
Goga beszámolt külföldi utján szerzett ta­
pasztalatairól, különösen pedig a Musso­
linival folytatott tanácskozásairól. Végül 
utasította Goga a cuzista szervezeteket, 
bogy professzionális alakulatokkal együtt 
igyekezzenek a munkásságnak minél szé­
lesebb rétegeit bevonni a pártba és kije­
lentette, hogy a liberális kormány után 
egyedül ők következhetnek hatalomra.

<2YMn 
MnKk

metropolisa ^ 

3-heíes pausálkura

Budapesten
Vízummentes beutazás Magyar* 
országra 50%-03 kedvezmény a 
MÁV vonalain. Gyógyszállója; 'akás, 
teljes ellátás, illetékek, kiszolgálás, 
adók, fürdő, orvosi felügyelet, kör- 
járatok és további árengedmények. 

Lejben fizethetők az

„Eisrepa"
Rosnán Nemzeti Utazási és Idegen- 
forgalmi Vállalat összes irodáiban.

CSLUtíON ,jEUROPA“-ECONOMIA 
Pia(a Unirü 23.

koncentrációs tábort kaptak. Ezekkel a 
letartóztatásokkal kapcsolatosan egy sza- 
máriai zsidó küldöttség tiltakozását jelen­
tette be a kerületi kormánybiztosnál. Ro- 
keah telavivi polgármester is közbe járt ér­
dekükben. Az egész zsidó sajtó tiltakozik 
az indokolatlan letartóztatások ellen. A 
letartóztatott zsidóknak még csak módot 
sem adnak arra, hogy alibijüket bebizo­
nyítsák. A lakosság körében emiatt nagy 
izgalom uralkodik, amely uccai demons­
trációkban jut kifejezésre. A sajtó megál­
lapítása szerint a „Boné America“ és „Be­
tár“ csoportoknak eddig harmincegy tag­
ját küldték koncentrációs táborba. A Mor- 
ningpost jeruzsálemi távirata szerint a 
helyzet rendkívül nyugtalanítóvá válik. 
Az aratás befejezése szabaddá tette a pa­
rasztokat a zavargások számára. Bar nem 
nyert bebizonyítást, hogy az utóbbi idő­
ben megölt araboknak zsidók lettek volna 
a gyilkosai, úgy látszik, hogy a zsidó ön­
megtartóztatásnak vége van. A rendszerető 

l zsidók és arabok egyaránt kívánják, hogy 
: a terror ismert szervezőivel szemben a 
! kormány szigorúan lépjen fel.

Á volt

Bucii1 esti, szepl 
íina-ankétja sori 
irischer József vol 
Zsidó Párt erdélyi 
latkozatát közli, 
és méltóságteljes I 
két során elhang| 
kapó szavakban 
ság tragikus hel 
történelmi okaira! 
igaz, becsületes éq 
visel a lap hasát 
ban, a következői

A románig 
iepetése

Álhatatosan beszí 
települési országokr- 
risö, akik tanúimén 
megoldás lehetősége 
^nyul megfelelő és 
egyes oszágokból ki 
zsidóság mégis rags 
azért történik, mer
nemcsak menedéket 
túrái is és nemzeti t 
lődik a világ minder 
számára, központtá, 
eh elejtett és egy uj 
feltámasztott saját 
Az az ifjúság terem 

. menetei ásóval a v: 
kemény barázdálton 
kájukkái termékeny 
azt Maiioilescu pro 
meg.
. ®z a Palesztina
18 közremüködhetik
gyakran kért „mén 
a fentiekből is Idde 
nek saját kezdeni

Hogy
Ami a Curentul ,

dót ,ÍUetÍ’ *á kell m 
eokérdés kifejlődést
tiangsulyozása társé
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Dr. Fischer József nyilatkozik 
a Curentul Palesztína-ankétián

„Akárhogy is dőlne el Palesztina sorsa, ez nem érintheti 
az itfelo zsidóság jogait és egzisztenciáját“

3. oldal;

Íucmiíet, 
bőrerősitő 
szert
tartalmai. ^

Bacu'esti, szeptember 8. A Curentul Paiesz 
íina-ankétja során vasárnapi <|r
Fischer József volt országgyűlési képviselő, a 
Zsidó Párt erdélyi tartományi elnökének nyi­
latkozatát közli. Dr Fischer József higgadt- 
és méltóságteljes hangon száll szembe az an­
két során elhangzott kirohanásokkal és meg­
kapó szavakban mutat rá a romániai zsidó­
ság tragikus helyzetére és -annak mélyebb,, 
történelmi okaira. A nyilatkozat, amely egy 
igaz, becsületes és nyílt zsidó álláspontot kép­
visel a lap hasábjain túl is folyó nagy vitá­
ban, a következőképpen hangzik:

A romániai zsidóság fájdalmas meg­
lepetése

A Curentulnak Palesztina felosztására! kap­
csolatban rendezett ankétja kétségtelenül je­
lentékeny kiindulási pontja a romániai zsidó­
kérdés alapos megvilágításának. Ugyanak­
kor azonban ez az ankét fájdalmas csalódást 
jelent a zsidó „lakosság számára. A romániai 
zsidóságot mélyen megrázta az az atmoszféra. 
mely néhány fontos közéleti fé:tfiu nyilatkoza­
tából árad, akiktől joggal várhatta a felve­
tett kérdés más szellemben való elbírálását.

A zsidókérdés létezését__ mely nem is any-
„nyira súlyos, mint amennyire bonyolult és 
komplex —. a nemzeti szellemű zsidóság év­
tizedek óta hirdeti „Már 1929-ben, a parlament 
szószékéről rámutattunk mi is erre a nyilat­
kozatban, amelyet as akkor megalakult zsidó 
parlamenti klub nevében felolvastunk.

A nyilatkozat fölött azonban napirendre 
tértek az összes politikai pártok. Sőt, alvadtak 
egyesek, akik az akkori, a nemzeti paraszt- 
pa.rt uralomra jövetelével teremtett tiemok

■ , hogy mint lojális és- m%kss kisebbség aka-
j rmű-i kózremüködni az fejlődésében.
í Mlnt„ ennek a szempontnak % képviselőit, az
t ^ag zsld<5sága háromszor egymásután kül-
j dct± a partementbe és bizonyította ezzel, hog-
j ClLek irányiíják és ugyanilyen esz-
í mek hatják át.

i Mit akar a zsidó lakosság ?
Aű volt 1929-ben tett nyilatkozatunk igazi 

jerentoseg-e7 Hogy az ország zsidó lakossága 
i C^Üaii kisebbségnek minősíti magát és nem 
I akarja „Wte“ vagy „vezető' szereji arr0grál- 

,u masának az uralkodó nemzet alapvető dol- 
I aem akar „kulturális veszélyt“ jelen-
í 8f„níü kevésbé, mert saját kultúrájánakveSZftíeH tÖf ̂  d9 ugyanakkor Idí
! vételi a többi etnikai kisebbségeknek is bizto-
‘ íU U Jogokat és szabadságokat, amit a rolilän HADI nLrOn m   1 „ El

V szerződősek biztosi-oXS; ^ "“ügyködésünk, hogy csak ez az 
dí- i! • maga;tartás vezethet a románok és zsi 

1apCSOlatok rendezéséhez és csak 
ezen az utón lenet eljutni a mai feszültség ki­
küszöböléséhez. Ez volt állandó álláspontunk

a véIeményüak, függetlenül az 
utóbbi íaoben labrakapott agltációktól.

Ami Palesztinát illeti, állítottuk, hogy a 
^i-o lakosság nagy többsége felismeve egv 
nemzeti és társadalmi megújulás szüksé- 
gességet, elengedhetetlennek tartja megszer- 

Í bátorítani, -különösen a zsidó ifjúság­
ik Palesztinába, a mindenütt élő zsidóság 
nemzeti otthonába való kivándorlását, véget- 
ve.ve ezzel egy 'szerencsétlen és temészetelle- 
nes helyzetnek, amelybe ez a földművelő nép

való szétszóródása

Románia érdekeli lél Palesztina felépítésében
Az önök kérdésére teljes határozottsággal 

válaszolom, hogy Románia érdekelt fél a zsi­
dó Palesztina létesítésében, mely egyre fon­
tosabb piaca a román termékeknek. Nem két­
kedem benne, hogy Románia kápvdselője teljes 
erővel hallatni fogja szavát a Népszövetség 
előtt a Palesztinába való minél szélesebb ki­
vándorlási lehetőség megteremtése érdekében. 
A cionista kongresszus úgy is határozott, 
hogy tárgyalásokat kezdeményez az angol 
kormánnyal zsidó állam létesítésére, még Pa­
lesztina esetleges felosztása árán is.

Ez a zsidó állam szűk területe ellenére, a 
szakértők számítása szerint a következő húsz 
ev.oen közel kétmillió zsidót tud befogadni. 
Ha tehát nem is jelent végleges megoldást a 

. aüllió zsidó számára, akik a föld területén 
élnek, nem igaz az sem, hogy „Stúdió-ország“ 
iesz, ahogyan azt egyesek bagatelizálni igye­
keznek, nem is szólva a jövő lehetőségeiről, 
me:yek további millió zsidók befogadására te­
szik képessé.

Mit jelent Pelesztina

Alhatatosan beszéltek az ankét során mag 
Repülési országokról is. A zsidók lesznek az 
e so. akik tanulmányozni fogják egy hasonló 
üregül aas lehetőségeit, ha Palesztina nem bi- 
zonyul me=felelő és azonnali otthonnak az 
egyes oszágokból kivándorlók számára. Ha a 
zadoság mégis ragaszkodik Palesztinához, ez 

j2erfc történik, mert a Szentföld számukra 
'* menedéket jelent: Palesztina a km-
Ü3bms és nemzeti újjászületés fókuszává fej- 
s ‘ÍKi a vüág minden részén szétszórt zsidóság 
Kirna-a, központtá, ahol egy évszázadokon át 
xelejtett és egy uj életet kezdő ifjúság által 

-támasztott saját nyelv és kultúra fejlődik.
I morf! 1fj’-1Säg teremti meg ezt, mely „vidáman 

' ™™d ^val a vállán, erőteljesen lépked a 
. . barázdákon, amelyeket teremtő mun- 

termékenyltenek meg“, ahogyan 
meg.'aanOÍlescu Professzor oly helyesen látta

i, ff a Palesztina még szűk keretei között 
-oz.ernükődhetik az ankét során olyan 

«. fit!-" J:ért „mentesitésen“ mégpedig, mint 
ne,, faiból is kiderült, a zsidóság többségé- 

sajat kezdemény©zéséből.

te matematikai szabályszerűséggel mlentke-
zik bizonyos környezetben, tó^dalmiYelyzeí-
ben és bizonyos gazdasági előfeltételek mel-
íet^^ 251(1011 t:,aoédiája a zsidó állam lerom-
SS ? SZdÖdÍk" Az6ta> aürulenütt, mint
zártak eíSSbS€f- élnek' Számos munkakört 
zárták el állandóan és hermetikusan előlük és
így társadalmi rétegeződésük deformálódott.

•C.Z az a társadalmi ok, mely a gazdaság kri- 
215 ,efy bizonyos fokán nálunk is kitermelte a 
zsidókérdést. 'Szerencsétlenségre azonban a 
zsidókérdést nálunk eltúlozták, főleg azzal 
lmgy létünkéi néhány gazdag zsidó prizmái
itn Tl6k S ÍféMk írto8- „szerencsét-
IrL f r* ™1“ Pedig Réhány újságírón és 

ón keresztel, akik már rég elvesztettek min
den kapcsolatot a zsidó lakosság igazi szük-
Srf?81Jel 68 CSÍkÍtÜzéseivel. Ezekért vonják i 
felelősségre az egész zsidóságot, mely nagy I 
többségében a legnagyobb nehézségek között ' 
e , mert elsősoriban érintik egzisztenciáikban I 
a gazdaság krízis következményei. ;

;Í^5!y°Z^.tan antiszemita magatartást 
^ - fe. kgkevesbe ez a tömeg felelős. Az
antiszemita áramlatot nálunk állhatatos pro- 
p ganda teremtette meg, mely nem válogatta 
az eszközeit és amelyet bizonyos nemzetközi 
esemenyek ,s befolyásoltak. Az a körülmény,

" 27 llyen 5uI>r,s visszhangra talált ez a 
propaganda, a featnevezett okoknak a zsidőső-> 
szerencsétlen ^ életfeltételének és oáltényszeri-
tüiajdSSató tarSadalmÍ étegeZÖdésének

Hamis adatok halmaza

ámmlatot táplálta azután az az 
oathalmaz mejy azt igyekezett bizonyítani, 
*gy a náboru után nagyszámú zsidó hatolt 

be az országba. Szelt az adatok a táigyilams 
.zsgmat tültrében teljesen valótlannak fog­

nak bizonyulni. Említsünk csak fel ePy pél- 
at; ,az egiilt államférfi, volt miniszter és 

p r-enok a parlament szószékéről állította 
hogy egy vizsgálat során Máranwosban" 65 
ezer külföldi zsidót talált. Nőst, WornTwel
roslUÍaJ1’ a aépsvámlálás egész Mámmá \ 
rosoan 38 ezer zsidót számlált össze. Altalá- ' 

teljesen jogos volt az a íegUSj- 
> bogy ennek a kérdésnek -az adatait nem 

t^ulmányozták és nem ismerik nálmnk A 
közvéleményt állandóan félrevezetik iaen ké- 
íesertékü statisztikák közlésével.

***** azt is- bogy a határok kiegészité.
sé vei Romania földjére a többi kisebbségekkel
csatniTT niUltegy 600 ezer zsidó került a 
csatcat terule uekről, akik közül az erdélyiek

j ies ^c°vaiaiak több, mint félévszázada a tel- 
I les polgárjogok birtokában vannak. Ennek a zsidó lakosságnak az átkapcsolása fász 
í not hozott az országnak. A csatolt tételétek 
í ™“án, vezetői meg fogják erősíteni hogy- 
I SS ! zsidóknak a többsége sietett beka^
I ! T, a,lam gépezetébe, azonosi-
rl lirf 82 uvaikodó nemzet érdekei- 

’ P°ütlkai célkitűzéseivel és igy fontos té- oyezo,ve váltak e tartonányok fonszoMáS-

sának. A. román néppel való együttélésük szo­
ciálpolitikai kérdés, jellegzetesen kisebbségi 
probléma, éppen úgy, mint a többi kisebbsé­
geké. A román politikai és gazdasági eisőbb- 
séS jogát mi nem vitattuk el, nem is igényel­
tük, hogy elfoglaljuk az autochton kulturális 
alkotás helyét. Ezzel szemben ezeknek a tar­
tományok zsidó lakossága nagy figyelemmel 
Kiser ve a román kulturális jelenségeket, tá­
mogatva a román lapoknak és könyveknek a 
terjesztését ezeken a területeken.

A reális megoldá*
összegezve: ha igaz az, hogy a palesztinai 

zsidó nemzeti otthon létesítése államszükségcs 
seg.ahogyan azt a Curentul ankét járnak részt- 
vevői úgyszólván egyhangúlag állítják, min- 
d®n®S?tre teny> bogy ez mélyen érzett zsidó 

1 " ksegesség is. Bármi is azonban Genf álláa-
í P0ntja ebben a kérdésben, az elfogadandó ha- 
! *arozat Ilem érintheti a zsidó jogait azokban 
t az országokban, ahol élnek. Annál kevésbé 
I fizhatja magával munkásemberek tizezreá-

“<5i,deMaSZSZáIÓdáSát- uem jogos, nem
méltányos es nem is az ország érdekeibe vágd,
StT f f ""51 a kétségl»eesé9 és a nyomor 

! fészkeit teremtse meg. A román állam feilő-
te,IJT28SZetÍ kiucsemek feltárásában 

egyesítésében még hasznát láthat ,a ezek- 
nek az elemeknek a közreműködésében. Tudni 
Z7Í a2t bogy bármilyen jelentőséget is tu­
lajdonítsanak ennek a „tehermentest ősnek“ 
I*™™ ]ehf tartós megoldás a román nép
-i'JT ÍTtv A reálls megoldás csak a román 
lem kulturális, főleg pedig a paraszt töme­

gek társadalmi és anyagi jólétének emelkedé­
sével képzelhető el.

Ez már azonban nem függ a zsidókérdéstől.
A zsidó lakosság pedig tiszteletben ta itva az 
onmaga által, mint etnikai népkisebbí áh 
S tJ f1 természetes demarkációs vona- 
lat, teljes és maradéktalan támogatását fogja 
_ yujtani a román államnak, segítve "abban,
rőfí-maga3 történelmi hivatását betöltse Eu- 
ropana.v eoben a sarkában.

Sete! mmé
Ma szenzációs premier!CONRAD VeZBT

egyetlen filmje:

tegalma» kémdráma a vilárhábom
i^erf P8t “ fflmbdl

LBI6H
Műsoron kívül hangos híradó’

Hogy keletkezik az antiszemitizmus

seüTmf- Curentul ankétjának további kérdé- 
dókérri 5 \rt kel1 mutatnom arra, hogy a zsi- 
haíLí kfejlödése- az antiszemitizmus ki- 

"o-^lyozása társadalmi jelenség, amely szín

Nem a zsidók szaporodtak
Miért nem a zsidóság szaporodtak oly fenye­

gető mértékben, mint ahogyan olyan sok vá­
lasz hangoztatja ezen az ankéten. A zsidók 
száma az utóbbi években alig változott. Ha 
a probléma mégis felvetődik most, olyan ha­
tározottsággal, ez azért történik, mert a sza­
bad helyek száma csökkent a gazdaságban 
a kegyetlen gazdasági krízis ismételt támadá-’ 
sai következtében, melyek leginkább a zsidók 
számára nyitva hagyott tevékenységi ágakat 
érintették.

íme, a mai elégületlenségek igazi háttere. 
Pedig a tőlünk követelt munkahelyek többsé­
gét olyan tömeg foglalja el, mely szegény ma­
radt és mely nehezen dogozik a mindennapi 
kenyér megszerzésében. Akik bennünket iri­
gyelnek, kutassák ki egyszer a máramarosi 
havasok között, a bucuresti gettóban, vagy 
a beszarábiai steppéken élő zsidó tömegek 
nyomorát, elképesztő társadalmi és egészség- 
ügyi életfeltételeit, hogy hűséges képet nyer­
jen magának ezeknek a tömegeknek a pros­
peritásáról“. Azok pedig, akik bennünket in- 1 
produktivitással vádolnak, győződjenek meg 
arról a máramar0si mezőgazdasági és famun- 
hások, a beszarábiai zsidó parasztok vagy a 
mindenütt élő kisiparosok és kiskereskedők 
láttán, akik hasznossá tudták tenni magukat 
végtelen mostoha körülmények között is 
gazdasági életben.
Nyilvánvaló, hogy a mai közhangulatért, mely

Hol vagy Eszter?
Nemet regény és film készül a tiszaeszlári vérvádpörből

Budapest, szeptember 8. A budapesti 
nemeit követségen keresztül hetekig tartó 
igen komoly, alapos, minden részletkér­
désre kiterjedő és a legnagyobb körülte- 
kmtesse1 végzett tárgyalások után végre 
létrejött a megállapodás, még pedig nem 
röpke szobán, hanem az ügy nagy hord-

méltóan- r&Htról-pcmtw
írásig foglalnia <— schwarz amf icqiss __
nehogy még a legjelentéktelenebb kérdés­
ben is valami vita támadjon.

Hogy miről van szó? Hogy mi az ily 
alaposságot es körültekintést kívánó he­
lyesebben követelő ügylet? Végre, végre 
sikerült Bary szerkesztő urnák, _ S 
egyenes leszármazottja a szomoruemlékü 
tiszaeszlári per vizsgálóbírójának _ egv 
neviet könyvkiadó céggél megállapodásra 
jutmgi a tiszaeszlári vérvádrál népszerű 
formaiban és stílusban irt regéimének né­
met nyelven, milliós példányszám ban le- 
ffo fására, miamint a reg&nyrtek 
filmre való átdolgozására) vonatkozólag... 
A megállapodás értelmében a kiadó jo­
gosult a kéziraton tetszése szerinti vál- 
toztatasokat hozzáfüzéseket, rövdditése- 
het sót esetleg a tényekkel ellenkező be- 
“at 18 eszközölni, csupán egyetlen
ní íf nem Szabad nyuMa a kiadö- 
n a, ahhoz a fejezethez, amely az eredeti

kéziratban ezt a címet viseli :• Hol vas-v 
Eszter?“ (T. i. Solymosi Eszter) Szerzi 
önerőt, vagy a szedői jog tiszteSSu 

tasa, avagy tálán az inditotta-e a szer-
iezettel6 a, 3df°tésre’ h°Sy a kérdéses f„ - 
jezettel a legteljesebb mértékben meg van

I ^g!dTe, maga 1«, különös tekintettel t 
mu celjara —- nem tudjuk, mert e meg-

' , Z ” ,M£otes m in den indokolás nélkül 
?VT a megáIlaPodásba. Reményünk 

van ra, hogy a német kiadó teljes mér- 
tebb^ respeMáJni fogja a szerző
kenitTÍ56, ’ S Így növidesen, minden zök- 
keno ne kul napvilágot Iát német nyelven

"él>nek ÜdvÖ2Ítö toUd Imi 
S StTi melyet vtószme.
seg szerint, hamarosan terjeszteni fognak 
, JVab falvak lakossága között, hogy igy 
legyen majd az exportcikkből importcikk.
adSm r°SSZ üz'etemberek a német M-

A Dr. BIRö-f
legfőbb AECSZÉPITŐI

5-féle I

HAVASI GYOPÁR MÉM
Eltünteti a szeplöt, kisimítja a láncokat.

Kerje minden szaküzletben;
I
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Összeült az angol tudósok nagy konferenciája
A hosszú élet tiika, a diktátorok hatalma, a lárma, mint társadalmi csapás, a kártékony történelem­

tanítás, a szinvak férfiak az érdekes előadásokban

Nottingham, szeptember 3. Mint minden év­
ben, néhány napra most is az első helyet fog­
lalja el a tudomány Anglia érdeklődésében s 
háttérbe szorítja a legnagyobb politikai 
eseményeket is. Hires őszi konferenciáját tart­
ja az angol tudósok hatalmas egyesülete, a 
British Association, ezúttal Nottingham-ben. 
Ilyenkor számolnak be a tudomány legkülön­
bözőbb területein dolgozó kutatók egy év 
munkájáról. Ezek a tudományos közlések, az 
angol tudomány szellemében, a legszorosabb 
kapcsolatban állanak a mindennapi élet dol­
gaival.

A férfi a gyengébb nem
F. A. E. Crew edinburghi professzor a ne­

mek arányáról tartott előadást az élettani 
osztály gyűlésén. Kijelentette, hogy 1935-ben 
minden 100 újszülött leányra 105.6 fiú esik. 
Az idősebb korosztályokban azonban a nemek 
aránya lényegesen megváltozik. 15—19 éves 
korban körülbelül ugyanannyi a lány, mint a 
fiú, 20 és 24 év között pedig már a nők szá­
ma meghaladja a férfiakét. 85 éven felük 
kort kétszer annyi nő ér meg, mint férfi. 
Ezekből a tényekből azt a következtetést 
vonja, le Crew professzor, hogy a férfi gyen­
gébb nem. A világra születni veszélyesebb 
kaland a férfi, mint a nő számára, a nemek 
szerint válogató halandóság nemcsak a szü­
letés után, hanem már a születés előtt is a 
férfiak rovására működik. A hosszú élet leg­
biztosabb receptje az, hogy nőnek szülessünk.

— A nők politikai hatalma — folytatta az­
tán Crew professzor — a mienkhez hasonló 
demokráciában, mely nem akar különbséget 
tenni a nemek között, kisebb, mintsem szám­
arányában várható volna.

Annak a reményének adott ezután kifeje­
zést, hogy a belső szekrécióra vonatkozó is­
meretek haladása talán megadja a lehetőséget 
az orvostudománynak arra, hogy vegyszerek 
segítségével kiegyenlítse azt a hátrányt, 
amely most <a férfiakra hárul.

A diktátorok hipnotizálják a népet
W. Brown, a kísérleti lélektani intézet igaz­

gatója a hipnotizmusról beszélt. Véleménye 
szerint a diktátorok olyan hatást gyakorolnak 
O népekre, mint a hipnotizőrök az egyes em­
berekre. A modern pszichológia nagyban hoz­
zájárul azoknak a módszereknek a megérté­
séhez, amelyeket Németországban és Olasz­
országban alkalmaznak.

Zsúfolt terem hallgatta G. W. C. Kaye elő­
adását a lárn2áről. A teddingtoni fizikai in­
tézet igazgatója előadását illusztrációkkal is 
kísérte. Munkatársai egész halom autó dudát, 
szirénát, hangszórót, motorbícikli alkatrészt 
és egyéb lármaokozó szerszámot hoztak be a 
terembe. Az előadó kijelentette, hogy Anglia 
lassan tudatára ébred, milyen társadalmi csa­
pás a haszontalan lárma.

— Vannak olyan emberek, akik habozás 
nélkül károsnak tartanak minden zajt, ame­
lyet valaki más kelt s vannak ismét olyanok, 
akik — úgy látszik — teljesen közömbösek 
minden lármával szemben, sőt gyakran úgy 
viselkednek, mintha tűrhetetlennek találnák 
a csendet. A tulhangos autóduda teljesen ha­
szontalan lármának bizonyult s nem szapo- ] 
rodtak a balesetek, miután a közlekedési mi­
nisztérium eltiltotta az éjszakai dudálást.

— Ha le akarjuk küzdeni a fölösleges lár­
mát, először is a lármaforrásokat kell fel­
kutatnunk és aztán a lármázó szerszámokat 
lehetőleg olyanokkal kell helyettesítenünk, 
amelyek csendesebben viselkednek. Már igen 
sok csendfogót ismerünk, amelyekkel zajtala­
nban! lehet ipari gépeket és eljárásokat.

Előadása közben Kaye sorban megszólaltat­
ta a lármái orrásókat. A gyűlés résztvevői 
előre tudták, hogy mit fog cselekedni, ezért 
sokan vattát tömtek a fülükbe, mielőtt meg­
kezdődött a lármáról szőlő lármás előadás.

— Sokkal szebb dolgok is vannak a tör­
ténelemben, mint például 33. Henrik és Eecket 
viszálya. A régészek felfedték az ősi civilizá­
ció emlékeit, a pap, a király, a földműves, a 
harcos szerepének fejlődését, a kő, a réz és 
vas egymásrakövetkezését, az ut, a ló és a 
hajózás felbukkanását s primitiv közösségek­
ben. Sokkal helyesebb volna, ha ilyenekre ta­
nítanák a fiukat és lányokat. A régi civilizá­
ció életének méltatása után kellene csak fi­
gyelmüket felhívni a brit szigetekre és Fran­
ciaországra, mert igy helyesebben Ítélhetnénk 
meg ezeknek az országoknak a jelentőségét 
és arányát a nagy emberi kalandban. Ilyen 
történelemtanítás mellett ifjúságunk nem 
pletykázó apródok, hanem inkább lovasok, 
tengerészek, művészek, mesteremberek, ut- és 
városépítők módján fog gondolkodni.

Kijelentette Wellis, hogy a biblia egész tör­
ténelmi része túlozza Palesztina jelentőségét. 
Előadása végén feltette a kérdést:

— Az emberiség történetét tanitsuk-e vagy 
az angolok és zsidók szükkörü, nagyzolő tör­
ténetét ?

Csak férfiak tévesztik össze 
a vöröset a zölddel?

Dr Mary Collins, a British Association lé­
lektani szakosztályának elnöke szinvakságról 
beszélt és megállapította, hogy a szinvakság 
legveszedelemesebb fajtája, a vörös és zöld 
összetévesztése, majdnem kizárólag férfitulaj­
donság. Ez az érzéklési hiba öröklődni szo­

kott, de csak a család férfiágán. Női ágon 
úgyszólván sohasem fordul elő, de az megesik, 
hogy egy nőt, akinek az apja szinvak, át­
örökíti fiára a szinvakságot.

R. E. Slade azt az érdekes kijelentést tette, 
hogy ínséges időkben a vegyi tudomány segít­
ségével a füvet is fel lehet majd használni 
emberi táplálkozásra.

Nagy feltűnést keltett dr Graefer hivatalos 
német kiküldött előadása a történelmi szak­
osztályban. Graefer azt hangoztatta, hogy 
egész Németország egy nagy nevelőintézetté 
vált.

Wells és egy német kiküldött vitája
— Az ihlet nagy forrása a nemzet számára 

a munkatáborok csapatainak felvonulása, 
amint váltakra vetett kapával zárt sorokban 
haladnak. Minden egyéni vágynak második 
helyre kell szorulnia. A katonai szolgálat 
Németországban ma már nem jelent nehéz 
időszakot, mert az egyén hozzászokott ahhoz, 
hogy ez a befejező állomás fiatalemberek 
nevelésében, fontosabb, mint az egyetem, 
hogy ez a nevelés nagy müvének megkoroná­
zása, amely azt tanítja, hogy életünkkel is a 
közösségnek tartozunk.

! A német kiküldött beszédének elhangzása 
i után H. G. Wells felállt és a következőket 
i jelentette ki:
I — Dr Graefer a német intelligencia egy bt- 
: zonyos típusának egy bizonyos állásfoglalá- 
- sát képviseli. Mi az egész emberiséget értjük 

közösség alatt.

A kisiparosok és ‘»kiskereskedők, 
szeptember 15-ig lel kell fektessék

® ® 'S H © ]g 69 ©"SS Hüzleti könyveiket
Buciwesti, szeptember 8. (Az Uj Kelet 

tud.) A kisiparos és kiskereskedői szak­
mai érdekképviseletek a pénzügyim iniisiz- 
tériumhoz fordultak, amelyben a köte­
lező könyvvezetés alól való felmentésün­
ket kérték. Ezt a kérésüket részben mél­
tányossági szempontokkal támasztották 
alá, amikor arra hivatkoztak, hogy szá­
mos kisiparos és kiskereskedő nem ren­
delkezik sem idővel, sem tudással, ahhoz, 
hogy ily könyveket vezethessen, viszont 
ha ezt mással végezteti el, ez újabb, ér­
zékeny kiadást jelent. Hi tvatkoztak más­
részt az egyenesadótörvény 103. szakaszá­
nak f) pontjára, amely különleges elbá­
násban részesíti a kiskereskedőt és kis­
iparost.

A pénzügyminisztérium azonban ez al-

J Italommal nem volt hajlandó méltányolni 
j a kisiparos és kiskereskedői szemponto- 
j kát és szeptember 15-ével befejezettnek 

tekinti azt a türelmi időt, amelyet ezek­
nek a könyveknek a felfektetésére adott., 
A minisztérium ugyanis a múltban utasí­
totta alárendelt közegeit, hogy ne vegye­
nek fel egyelőre kihágást-jegyzőkönyve­
ket azon esetekben, amikor megállapítást 
nyerne, hogy kisiparosok és kiskereske­
dők nem vezetik a törvényben előirt üzleti 
könyveiket. Ez a határidő azonban szep­
tember 15-én lejár és a pénzügyi hatósá­
gok már meg is kapták az utasítást an­
nak ellenőrzésére, hogy a kisiparosok és 
kiskereskedők rendelkeznek-e szabálysze­
rű könyvekkel1!

.SS napokban iieilezlödik 
az idegen alattvalók helyzetének

felülvizsgálása
Wells a veszedelmes történelem 

tanításról
H. G. Wells, a világhírű iró a történelmi 

oktatás hibáiról beszélt.
— Azt hiszem, az örült, támadó nacionaliz­

mus, mely manapság elpusztítással fenyegeti 
a civilizációt, nagyrészt a történelemoktatás­
nak köszönhető. A történelem tanítói nagy 
lelkesedéssel szokták méltatni a történelem 
barbár Korszakait. Folyton arról beszélnek, 
hogyan győztünk, hogy növekedett birodal­
munk és hogy aránylag milyen remekül érünk. 
A megszokástól nem vesszük észre, hogy áz 
ilyen oktatás hogyan fertőzi meg a fiatal lel­
keket a nemzeti önzés krónikus és majdnem 
gyógyíthatatlan betegségével. Hasonlóan kár­
tékony a baloldali tanárok alattomos haza- 
fiatalansága is.

Az idegen alattvalók felülvizsgálása a 
napokban veszi kezdetét a munkaügyi felü­
gyelőségek székhelyein. Az általános rendel­
kezések szerint, ez évben 1938 december 31-ig 
tartó meghosszabbítást fognák kapni: az ösz- 
íizes alkalmazottak, akik á livretjükbe beve­

zetett munkaadóknál vannak és 1920 január 
1-je előtti időkből tartózkodnak az országban; 
a szövőiparban alkalmazott technikusok és 
mesterek pedig, ha 1924 január 1-je előtti 
időkből vannak az országban. A kivételes
rendelkezések szerint ugyancsak 1938 decem-

Ilimtmyáí
Fehérneműi
Kötött-árat ■huta IsMás

$

Arnhazhan szerzi be
<3LUJ, Galea Regele Ferdinand ll/a.
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B, Glassier Giuj
P. M. Viteazul Nr. 89. (Izsák ház) 

az udvarban.
! Postai megrendeléseket prompt elintézzük;

bér 31-ig a következők fognak meghosszabbí­
tást kapni: azok az idegen alattvalók, akik 
1914 előttről állandóan az országban laknak; 
akik egy kereskedést, vagy ipart űznek és laj­
stromozott céggel bírnak; akik 1930 január 
1-én román állampolgámővel kötött házas ál­
lapotban találtattak és gyermekeik vannak; 
akik etnikai értelemben vett román növel kö­
töttek házasságot; akik a román hadseregben 
teljesítettek tényleges szolgálatot, vagy vet­
tek részt a háborúban; a román „Nansen“ bi­
zonyítvánnyal menekültek; a politikai me­
nekültek és katonaszökevények, ha ezen hely­
zetüket igazolni fogják; azon idegen alattva­
lók, akik külföldi tökével biró társaságoknál 
adm. igazgatói, vagy adna. delegáld állást töl­
tenek be, de csak egyike a kettő közül. Azon 
idegen alattvalók, akiknek útlevél nélküli tar­
tózkodási engedélyük van, ha valami ipart űz­
nek, tartoznak igazolni, hogy erre szakmai 
képesítéssel bírnak, ha pedig nem űznek sem­
miféle ipart, a belügyminisztérium által kia­
dandó rendelkezések szerinti meghosszabbí­
tást fogják kapni. Azok, akik el lesznek uta­
sítva, az elutasítástól számított 2 hónapon be­
lül, tartóznak az országot elhagyni.

Au tó tulajdonosok!! 
Újdonság

30 lej helyett 3 lejbe kerül egy belsőgumi 
vulkánizálása képviseletünkhöz a napok­
ban érkezett villanyvulkanizáló géppel. 
Megtekinthetők: KISS mérnök vezérkep- 

i R viseletűnk irodájában Cluj, Calea Regele 
Carol H. No. 40. Telefon 14-80.

üzleti hírek
■ ■ Cosmos faipari vállalat Timisoara, amely 
részvénytőkéjét 500.000 lejről nemrégiben II 
millió lejre emelte, székhelyét Bucurestibe he­
lyezte át.

Az Oficiul National de Túriam a Constanta 
mellett levő Mamaia fürdőn nagyszabású szál­
lodát építtet. A szálloda építkezési költségei 
cca 70 millió lejt tesznek ki. A szálloda bú­
torzatának beszerzésére már megtartotta az 
árlejtést az Oficiul National de Turism. Az 
árlejtés eredményeképpen az aradi Lengyel 
Lőrinc Rt. bútorgyár 1.422.900 lej, a Székely 
és Réti Butogyár 2 millió 517.300 lej, a Thö- 
ner Bútorgyár 1.703.600 lej. Vasile ’ Ionescu 
pedig 647.000 lej értékű bútorberendezést 
szállít.

* ' ;

A kormány egymásután hosszabbítja meg 
a speciális kompenzációs engedélyek érvényét. 
Legutóbb minisztertanácsi jegyzőkönyvvel" a 
870 számot viselő engedély érvényét hosszab­
bították meg további 8 hónappal. A hivatalos 
lap azonban, ahol ez a miniszter tanácsi jegy- 
zőkönyv megjelent, nem közli, hogy kicsoda 
a kompenzációs engedély birtokosa.

Banca Comerciaiá si de Credit S. A., Hal­
men, felszámolását a törvényszék bejegyezte. 
Felszámoló Heinfeld Mózes. ,

? ! . _
Kálmán Jenő turdai kereskedő kényszer- 

egyezsége ügyében a törvényszék a hitelezők 
újabb értekezletét szeptember 23-ra hívta 
össze.

•
7~ A közegészségügyi minisztérium most 

adta ki a korábban tartott árlejtések eredmé­
nyeként az évi gyégyszerüségletének fedezé­
sere vonatkozó megrendeléseket. Ez alkalom- I 
mid 45.5 millió lej értékben vásárolt vérbaj ! 
e leni gyógyszereket a kormány. A cluji Ufa- j 
rom_s- A- ÍEosalutan készítményéből 14 mii- 
hó es Biolein készítményéből 325.000 lej ér­
tekben kapott megrendelést. Valamivel ke­
vesebb összegű szállításra kapott meg; ide- 
lést az I. G. Fabemindustrie, mig a liátralévő * * 
összegre más tíz gyárnak adtak ki megren- 
deiéseket. Ez az első eset, amikor az Ufarom 
nagyobb összegű megrendelésben részesült, 
mint az I. G. Farbemindustrie. Másféle gyógy- 

! ®Z(yekre 213.000 lei összegben kr.oott megren- S 
í «elést a cluji gyár.

lniv
_ larnea Siómat 
gsídó főszerkeszil

Bucuresti, szepteir 
s Lumea Románcai 
óta megjelenő bucui
számában adatszer!
«zárna duplájára eni 

I fokozott megnyílván 
íajdonitható, hogy a| 
agy hét óta leieplej 
Stellán Popescuroí, 
tőjéről. A cikksoroz a 
kívül éles támadásr 
rescu ezredes, innia! 

■i aett a patriarchávaf 
x ciója miatt. A iuniai 

mán cikkírói a föléli 
: val és a nyomban fal 
= nyolc bizonyító erei 

azt a pozíciót, ami 
Universul és külön« 
menyek élén szerzetj 

Stellán 
társai

Hétfőn, szepteir.bd 
Lumea . RománeasJ 
aábeszgoj“, az Unb 
ták lapja“ címen ar 
Stefian Popescu ugj 
müve'k, úgyis mint 
zsidó tőkésekkel do 
igazgatósági tagjai 
Haimovici, Gmstein 
heli és Almosnino. 
1936 juntas 9-én mj 
az akkori közzétett 
részvényei a köveik 
12 ezer részvény vaj 
Haimovici, 6 ezer v 
majd néhány román 
a Staneli fivérek é: 
1936-os közgyűlése 
Popescu elnököt, Ju 
fit és Haimovici ot rí 

Miután megáilapü 
Stellán Popescu zsi< 
a drajnai közbirtoko 
*ul vállalataié, is rá 

t cikk írója. Azt állít js 
kesztőségónek egyi 
zsidó Isac Ben Abrí 
késztől teendőket v<

8 írja azokat a < 
lián Popescu név 

M. Leonte, az Univ< 
akinek neve a lap j 
nik meg, eredeti ne\ 
bovics, szintén zsidó] 

Ugyancsak zsidó i 
ez Universul részt 

tős részvénystol 
Felsorolja a cikkíró 
amelyeknek hirdetői 
versulban állandóan : 
Oscar Kauffmam:. M 
stb. neveit sorolja f< 
oda konkludúl, hogy 
két nagy vállalata zs 
nek a zsidó érdekelti 
az ádáz antiszemita 
lenlegi vészes antis, 
tóttá.
í.» Hogyan

meny ua 
eöén

Ugyancsak Kalusfci 
top keddi ’ számában 
ga“ cimen. Elmondj 
múlt. év nyarán bar 
az Adeverul, valami: 
cikkíró szerint az U 
ezt a harcot, mert 
hjabb anyagi forrási 
indította el a harcot 
versül a szélsőjobból 
.hetett és a végtelen- 
eszmeáramlat gyara; 
táborát és egyéb an; 
vélemény jórésze nei 
«Stellán Popescu s 
hitte — írja Kalustii 
versül ir, az tiszte 
mely korának lendül 
vetette magát a h 
Stellán Popescu a 
zentativabb és legzsi 
goj“.

Ez az ifjúság Ste 
néhol elégette a „zi 
mineatat. Az Univ 
közölte, hogy az or: 
dúlt“ és az „ország 
cuval“. Kalustian le: 
Eöl annak bizonyité 
*zág Stellán Popesc 
Universul kiadóbiva
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Enr/szék a hitelezők 
per 23-ra hívta

ainlsztérium most 
I árlejtések eredmé- 
reglet ének fedezé­
keket. Ez alkalom- 
pú vásárolt véribaj 
pány. a cluji Ufa- 
t tményéböl 14 mi>- 
Nl 325.000 lej ér- 
I t. Valamivel be­

kapott meg; -ide- 
\ mig a liátralévő 

J adtak ki megren- 
[amik. )t z Ufa rom 
[lésben részesült, 
rie. Másféle gyógy- 
ten kapott rnegren-

kerültek
Universul lapégetési napiparancsai

14 iatnea Eomaiieasea megdöliüentíí leleplezései az Universal zsidó főrészvényeséről, 
soszerkesziojerbl és Stellán Popeseu zsidó üzlettársairól. Az Universul kiadóhivatala 

irányította és finanszírozta az Adeverul és öiniineata elégetését
ä$ucuresti, szeptember 8. (Az Uj Kelet tud.) 

A Lumea Románeasca cimü, néhány hónap 
óta megjelenő bucuresti lap egyik legutóbbi 
számában adatszerűén közli, hogy példány- 
ezáma duplájára emelkedett. Az érdeklődés 
fokozott megnyilvánulása nyilván annak .tu­
lajdonítható, hogy a lap —- mint megírtuk — 
így hét óta leleplező cikksorozatot közöl 
Stellán Popescuról, az Universul főszerkesz­
tőjéről. A cikksorozat válasz volt arra a rend­
kívül éles támadásra, amelyet Popescu Pet- 
rescu ezredes, iunianista politikus ellen inté­
zett a patriarchával kapacsolatos interpellá­
ciója miatt. A iunianista lap hamisítatlan ro­
mán cikkírói a fölényes irókészség kritikájá­
val és a nyomban faximilében is közölt okmá­
nyok bizonyító erejével igyekeznek aláásni 
azt a pozíciót, amelyet Stellán Popescu az 
Universul és különböző hazafias jellegű intéz­
mények élén szejáfett magának.

Stellán Popescu és zsidó üzlet­
társai

Hétfőn, szeptember 6-án jelzett lapjában a 
Lumea "Románeasca „Stellán Popescu „a 
üábeszgoj“, az Universul, a zsidó kapitalis­
ták lapja“ címen arról közölt adatokat, hegy 
Stetem Popescu úgyis mint a drajnai fűrész- 
müvek, úgyis mint az Universul igazgatója,

I zsidó tőkésekkel dolgozik együtt. A Drajna 
I igazgatósági tagjai Stellán Popescu mellett 

Haimoviei, Omstein, Jules Staheli, Emil Sta­
be!! és Almosnino. Mint a Monitorul Oficial 
1936 junius 9-én megjelent száma bizonyltja, 
az akkori közzétett mérleg szerint a vállalat 
részvényei a következőképpen oszlanak meg: 
12 ezer Részvény van Stellán Popescu, 17 ezer 
Haimovici, 6 ezer van Omstein tulajdonában, 
majd néhány román név következik és végül 
a Síaneli fivérek és Almosnino, A vállalat 
1936-os közgyűlése cégjegyzöi joggal Stellán 
Popescu elnököt, Jules ^Stahelit, Emil Stabe-i 
lit és Hatmoviciot ruházza fel.

Miután megállapítja, hogy az antiszemita 
Stellán Popescu zsidók társaságában termeli 
a drajnai köztúftokossági erdőket, az Univer­
sal vállalatára is rátér Kalustian, a leleplező 
cikk írója. Azt állítja, hogy az Universul szer­
kesztőségének egyik kiemelkedő alakja a 
zsidó Isac Ben Abraham Fermo, aki főszer­
kesztői teendőket végez és 

ő írja azokat a cikkeket, amelyek Ste­
llán Popescu neve alatt jelennek meg.

-IM. Leonte, az Universul felelős szerkesztője, 
akinek neve a lap jegyzésében naponta jele­
nik meg, eredeti nevén Moise Sin Burah Lel- 
bovics, szintén zsidó.

Ugyancsak zsidó M. Finkels bankár, aki
az Universul részvénytársaságának jelen­

tős részvénystokkját tartja kezében. 
Felsorolja a cikkíró azokat a vállalatokat is, 
amelyeknek hirdetései és mérlegei az Uni- 
versulban állandóan megjelennek. Ezek között 
Oscar Kauffmann, Margulies, Sapira, Hordán, 
stb. neveit sorolja fel. A feltünétkeltő cikk 
oda konkiudól, hogy Stellán Popecunak mind­
két nagyvállalata zsidó érdekeltség és ezek­
nek a zsidó érdekeltségeknek az élén fejti ki 
az ádáz antiszemita propagandát, mely a je­
lenlegi vészes antiszemita hangulatot elindi- * 
tóttá. /• ;
í., Hogyan „lázadt fei“ a közvéle­

mény ez Adeverul és Dimineata 
, tálén

Ugyancsak Kalustian ir kétoldalas cikket a 
&P keddi' számában „Stelian Popescu orszá­
ga“ cimen. Elmondja a cikk, hogy az el­
múlt. év nyarán harc tört ki az Universul és 
az Adeverul, valamint a Dimineata között. A 
cikkíró szerint az Universul azért indította el 
ezt a harcot, mert a vállalat rosszul állt és 
ujat-b anyagi forrásokra volt szükség. Ezért 
indította él a harcot, melynek révén az Uni­
versal a szélsőjobboldali harcok élére lendülr 
betett és a végtelenül felduzzasztott sovén 
eszmeáramlat gyarapithatta a lap olvasóinak 
táborát és egyéb anyagi erőforrásait. A köz­
vélemény jórésze nem tudta, hogy mi rejtőzik 
Stelian Popescu szándékai mögött. „Azt 
hitte — írja Kalustian —, hogy amit az Uni­
versul ir, az tiszteletreméltó. Az ifjúság, 
mely korának lendületével és érdektelenséggel 
vetette magát a harcba, nem tudta, hogy 
Stelian Popescu a leghitelesebb, a legrepre­
zentatívabb és legzsirosabban fizetett „sábesz- 
goj“.

Ez az ifjúság Stelian Popescu izgatására 
néhol elégette a „zsidó“ Adeverult és a Di- 
mineatat. Az Universul oldalas cikkekben 
közölté, hogy az ország lakossága „megmoz­
dult“ és az „ország szolidáris Stelian Popes- 
cuval". Kalustian lefényképezett leveleket kö­
zöl annak bizonyítékául, hogyan volt az or­
szág Stelian Popescu mellett. Martinescu, az 
Universul kiadóhivatalának egyik igazgatója

és ellenőre, a következő levelet irta Galatira,

Duda, Angheluta és a közvéle­
mény „lázadása“

„Tisztelt Duda ur!
A Dimineata és Adeverul cimü zsidó lapok 

orcátlanságával szemben lapunknak az igaz­
gató ur által összehívott igazgatótanácsa 
élénk eülenpropagandát, valamint a lapok boj­
kottálását határozta el.

A közvélemény lázadása már lázadozni kez­
dett (a stilisztikai hibákat az eredeti román 
szövegből vesszük) azzal, hogy ezeket a kom­
munista lapokat már kezdte elégetni.

Elhatároztam, hogy az én felügyelőségem 
területén is hasonlóképpen járok el és azért 
kérem önt, mint jó nacionalistát, hogy ké­
szítse elő a talajt és minél hamarabb szervez­
zen hasonló tüntetéseket Gaiajiban is. Lépjen 
összeköttetésbe a jobboldali pártok főnökeivel 
és közölje velem sürgősen Bucuresti címem­
re, lakásomra, üdvözlet, Martinescu. Utőirat: 
Semmisítse meg ezt a levelet“.

A levelet azonban nem semmisítették meg. 
következő levelet sem, amely igy hangzik:

„Duda ur, Soraira és javaslataira válaszolva 
közölnöm kell, hogy az igazgató ur hétezer

lejt szavazott meg azzal a feltétellel, hogy a 
lapokat égessék el mielőtt a bizományoshoz 
jutnak és pusztítsák el egészen, nehogy el le­
hessen azokat adni. Felhatalmazom tehát, 
hogy ezt az összeget minden igazolás nélkül 
felhasználhassa. Május 28-án Galatin leszek s 
mindent véglegesen elintézünk, üdvözlet, Mar­
tinescu“.

A harmadik levél a következőképpen hang­
zik:

„Tisztelt Duda ur’
Szombatról, május 30-ról 31-re, vasárnapra 

virradó éjjel fogja végrehajtani, amit tervez­
tünk. A vezető az az ifjú lesz, aki bennünket 
az állomáshoz vezetett. (A stdláris hibát a ro­
mán eredetiből fordítjuk át). Végül is, ha ön­
nél házkutatás lesz, nem találhatnak semmi 
kompromittálót. Ugyanazon időben égni fog 
Brailában és Samuban is, ahogyan megálla­
podtunk Én vasárnap, 31-én Bacauból egye­
nesen Bucnrestibe utazom. Siker és győzelem, 
Martinescu. Utóirat: Szokás szerint a levelet 
égesse el“.

Szokás szerint a levelet nem égették el.
A negyedik bizonyíték rövid és sokatmondó:
„Nyugta. Felvettem 5090.— ötezer lejt Duda 

urtól. Angheluta. 1936, VL 5.“
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liegiä-yüi a szaiemári ZsiJé Kórház
A legmederisehhlil leiszcTeli és íb®p©zssbs épiileihen elhelyezeti 
líőrké,$ a hensesfaíén mugjeleniek élialáKos elismeréséi vivía Síi

Satmar, szept. 8. (Az Uj Kelet tud.) 
Hosszú évek küzdelmes erőfeszítéseinek ered­
ményeképpen szeptember 7-én megnyílt a 
szatmári Zsidó Kórház. Mint ismeretes, a 
szatmári zsidó társadalom különböző közintéz­
ményekkel karöltve, már évekkel ezelőtt fel­
építette nagy áldozatok árán a kórház impo­
záns épületét, amelynek befejezéséhez azon­
ban már hiányoztak a szükséges anyagi esz­
közök. Reiter Mór, a szatmári zsidóság egyik 
érdemes vezetője dolgozott annak idején min­
denekelőtt is a kórház alapkőletételén és dr. 
Fischer (Sámuellel együtt irányította a hóna­
pokkal azelőtt beindított újjászervező akciót, 
amely a kórház megnyitásával nyert eredmé­
nyes befejezést,

Szeptember 5-én, vasárnap az orvosok és 
sajtó részére .bemutatót rendeztek, amelyen 
megjelentek a megyei és városi főorvos, az 
állami és az irgalmasrendi kóribáz vezető or­
vosai és a helyi orvostársadalom. Reiter Mór 
elnök és dr. Fekete Samu kórházi igazgató-

főorvos fogadták és kalauzolták a vendégeket 
a helyiségekben. Bemutatásra került a har­
mincnégy teljesen felszerelt kórágy a legmo- 
denebbül felszerelt műtő, külön a szeptikus 
műtő, két külön szoba, fürdőszobák, külön 
húsos és tejes konyha, stb. Úgy a kórház 
mintaszerű beosztása, mint a legkényesebb 
igényeket is kielégítő felszerelés a megjelent 
orvosok legnagyobb megelégedését váltották 
ki. Megállapítást nyert, hogy az uj kórház dí­
szére fog válni a szatmári zsidóságnak, 
amelynek áldozatkészsége lehetővé tette az in­
tézmény működésének megkezdését.

(Szeptember 7-én megkezdődött a kórház­
ban a betegfelvétel. A kitünően megválasztott 
főorvosi kar biztosítéka annak, hogy a kórház 
működése eredményes és áldásos lesz. A kór­
házi szabályzat egyébként is előírja, hogy 
mdnden orvos maga kezelheti az általa kór­
házba beutalt betegeket, akik továbbra is meg 
szokott kezelését és saját orvosi tanácsait ve­
hetik majd igénybe.

meqoédi
fogait
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A könnyebb érthetőség kedvéért: Duda ur 
az Universul galati bizományosa, Angheluta 
pedig, aki a műveletért ötezer lejt inkasszált, 
Goga covorluimegyei szervezetének választási 
kortese. Csakhogy Duda kissé takarékos volt 
és hétezer lej helyett csak ötezer lejt költött 

j el az Adverul és Dimineata elégetéséért.
I Az antirevizioni8ta
: A bizonyítékokat, mint mondottuk, eredeti-
I ben fényképről közli a L/umea Románeasca. 
I íme ez volt az a „román közvélemény“ — fe- 
j jezi be cikkét Kalustian, mely „fellázadt“ az 
I Adeverul és a Dimineata ellen. Végül az ifju- 
I ság figyelmét hívja feí^rá, hogy Stelian Po- 
i pescu nem azi igazi nationalists. vezér, hanem 
! — zsidó tőkéstársaivkl együtt — a nacionalis- 
I ta eszmének csak-haszonéivezoje.
\ A lap tárnádé cikkeinek sorát Mircea Da- 
\ mian ,,Stellán Popescu, az antirevizionista“ 
I cimü hatalmas cikke zárja le, aki azzal vá-

I
 dől ja a lápvezért, hogy az antirevizionista li­
gát ig tisztára üzleti célból, a lapterjesztés 
kedvéért létesítette és azon keresztül is mint 

í haszonélvező ágál.

A nürnbergi pártkongresszuson 
felolvasott kiáltványában Hitler 

a gyarmatok visszaadását követeli
Alfred Rosenberg kapta a Nobei-dii helyettesítésére alapított

első Irodalmi dijat
í Nürnberg, szeptember 8. A nemzeti szo­
cialista párít ezidei, pártkongresszusán 
tegnap Reichsleiter Wagner felolvasta a 
nürnbergi pártnapon résztvevő pártkong­
resszusi tagok, a külföldi sajtó képviselői, 
valamint a külföldi diplomáciai testületek 
tagjai előtt Hitler vezér és kancellár nagy 
érdeklődéssel várt kiáltványát. Hitler le­
szögezi a kiáltványban, hogy amióta a 
párt uralomra jutott, három nagyon nagy 
eredményt ért el, és pedig, széttépte a 
versaillesi békeszerződés bilincseit, euró­

pai színvonalú hadsereget teremtett ma­
igának és végül ismét nagyhatalommá 

1 emelte a Harmadik Birodalmat. Külpoliti­
kai sikerei közé tartozik, hegy elszigetelt 
ségéből barátokat szerzett magának, első­
sorban Olaszországot és a római paktum 
államait, majd Japánt. Itáliával és Ja­
pánnal elsősorban is a Szovjet doktrínái 
ellen fogott össze és felszólította a világ 
népeit csatlakozásra a bolsevizmus elleni 
küzdelemben. Belihelyzetét tekintve is 
óriási eredménye az, hogy megszűnt a

munkanélküliség, sőt egyes szakmákban1 
máris munkáshiány van. Végül említést 
tett a négyéves gazdasági tervről és azzal 
fejezte be kiáltványát, hogy bár a gazda­
sági helyzet nehéz, azért a négyéves prog­
ramot keresztül viszi és soha nem szűnik 
meg gyarmatait követelni. Ez az a pont, 
amiből a Harmadik Birodalom nem enged­
het. • : •

A kiáltvány felolvasását az összes né­
met leadok közvetítették. A pártnapon 
'egyébként tegnap kiosztották az első nem­
zeti dijakat, melyek a Nobei-dijakat van­
nak hivatva pótolni és as első jutalma­
zott Alfred Rosenberg Hitler külpolitikai 
tanácsadója lett. Megosztották a tudomá­
nyos dijat két orvosprofesszor között és 
megjutalmazták az ismert német kutatót, 
Fitíhtnert is.

1Nürnberg, szeptember 8. A nemzett 
szocialista pártkongresszus kedden este a 
kulturális problémákkal foglalkozott,. 
Előbb Rosenberg beszélt, majd Göbbels 
emelkedett szólásra, aki arról beszélt, 
hogy a Nobel-dij kiosztása körüli módo­
zatok miatt a Führer eltiltotta a német 
államp(Ugaroknak a Nobel-dij elfogadását 
és három 100—100 ezer márkás ösztön­
díjat irt ki, egyet az irodalom, egyet a 
művészet és egyet a tudomány művelői 
számára.
’ Újra Rosenberg emelkedett szólásra és 
hangsúlyozta, hogy ezek a dijak megte­
remtették a nemzeti szocialista tudomány 
alapjait. Egy dijat August Bier és Fer­
dinand Sauerbruch hires sebészek között 
osztottak el, a másikat dr. Vilhelm Filcih- 
ner feltaláló, a harmadikat pedig Ludvig 
Troost, a kiváló építész, halála után nyer­
te el.

Kedden este maga Hitler is szólásra 
emelkedett és a Harmadik Birodalom kul­
turális tevékenységéről és kulturális gon­
dolkodásáról beszélt.

1 Párizs, szeptember 8. (Rador.) A pári­
zsi lapok hosszú beszámolókat közölnek n 
nürnbergi nemzeti szocialista pártkong­
resszusról. A francia sajtó különösen a 
gyarmati kérdésre vonatkozó megjegyzé­
sekkel foglalkozik. A Le Jour rámutat ar­
ra, hogy a kongresszuson jelen volt kül­
földi diplomaták elégedettek a proklamá­
ció hangnemével.

A,
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FIGYELEM SZABADSÁGOLOK!!
AZ egészség szolgálatában. 3 tucatot az 
uj Brilliant-Extra.Primissima és a Luxus- 
Siiken-finest minőségekből vigyen magával, 

hogy egészségesen visszajöhessen.
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6. OLDAL, UJ KELET

Crisama: E. Kramer, 
pensia: P. Kroner.

Vulturii Textile—tRi-

A jövő év tavaszán megtartják a harmadik 
telavhi Makkabiada!

A Plakkabi Világszövetség végrehaj tó bizottsága a Zürichben tartott 
ülésén a megrendezés mellett döntött

Tel-Avivból jelenti a Zsidó Távirati Iroda:
:'A Makkabi Világszövetség végrehajtóbizottsá­
ga Zürichben, a 20. cionista világkongresszus 
után, ülést tartott. Az ülés napirendjén a har­
madik telavivi Makkabiada kérdése szerepelt.

Ismeretes ugyanis, hogy bár egy előbbi ülé­
sen a jövő év tavaszán való megrendezés 
mellett történt döntés, a cionista világpoliti­
kában történt események miatt azonban a 
zsidó sportvilágszövetség egyes vezetői azon a 
véleményen voltak, hogy a világversenyt el 
kell halasztani. A londoni központ ezért kör­
levélben fordult a világ összes Makkabi Szö­
vetségeihez, amelyek a maguk részéről kerü­
leti elnökeik és végrehajtóbizottsági tagjaik

véleményét kérték ki afelöl, hogy az 1938 
tavaszán a Tel-Avivba kitűzött harmadik 

•telavivi Makkabiadat megtartsák-e, vagy ha­
lasszák el?

A beérkezett és továbbított válaszoknak tu­
lajdonítható minden bizonnyal, hogy a Mak­
kabi Világszövetség exekutivéje zürichi ülésén 
a Makkabiada megrendezése mellett döntött.

Az ülésen egyébként bizottságot küldtek 
ki, amely a zsidó sportvilágversenyt előkészí­
ti. A közeli napokban szakemberekből álló 
bizottság utazik Tel-Avivba, hogy a tüzeset 
miatt újonnan épülő stadion munkálatait irá­
nyítsa és azt elkészülte után a Makkabi Vi­
lágszövetség nevében átvegye.

B) liga vasárnapi műsora:
I. csoport: Telefon Club—Craiovan, Gloria 

CER—Textila MV, Tricolor—Franco Romans, 
Hatmanul LA—Makkabi, Victoria—(DVA, 
Sporting—IAH3N.

' H. csoport: Soimii—Tricolor, TMAC—HTV, 
Victoria—Prahova, Mures—Unirea, Törekvés 
—CFR, Rovine Givi^a—UDR,

Szeptember if), 11 és 12-én rendezi a Haggibbor
teniszknpa-versenyét

Ctnj, szeptember 8. (Az Uj Kelet tud.) A 
Haggibbor teniszkupaversenyt, amelyet a ko­
lozsvári zsidó sportegyesület a helyi egyesüle­
tek teniszező gárdái számára évekkel ezelőtt 
alapított, ezévben szeptember 10, 11 és 12-én 
rendezik. A versenyre már az Öszes kolozsvári 
egyesületek neveztek és pedig: Universitatea,

Romania, KAC, Tenisz Club és természetesen 
azon rész tv esz a Haggibbor gárdája is.

A Haggibbor .teniszkupa versenye minden­
kor eseménye volt Kolozsvár sportéletének, 
amely ezúttal is érdekes és nagy küzdelmet 
igér. A versenyeket a Haggibbor Calea Ma- 

i rechal Foch 117 'alatti pályáin rendezik.

Atni ééa iédéní...

A Tilea dr által politikai szempontoknak 
alárendelt és igy sportszempontból érthetően 
kis érdekességü romániai Nemzeti Bajnokság 
szomorúan gyér érdeklődés s minimális sport­
siker mellett vette kezdetét. Eredmények:

Bucurestiben: Unirea Tricolor—DUIG 3:1 
(0:1).

Agadon: Gloria—ACFR 1:1 (1:1).
CM'adean; Crisana—Universitatea 4:1 (2:0). 
Baiamaren: Phönix—Jiul 4:0 (1:0). 
CeTnautiban: Dragos Voda—Vulturii 2:0

(0:0).
Nemzeti Bajnokság B)

Bucuresti. Victoria—Makkabi 3:0 (2:0). 
GalatL DVA—Craiovan 1:1 (1:0).
Radauti. Gloria CFR—Hatmanul Luca Ar- 

bore 5:3 (1:2).
Chisinau. Sporting—Fanco Romana 3:1 

(0:1).
Sibiu. UDR—HTV 4:2 (2:2).
Timisoara. CAMT—Mures 12:3 (6:2). 
Alba-Iuüa. Unirea M. V.—Soimii 3:2 (2:1). 
Craiova. Rovine Grivita—Victoria Nagy­

károly 5:0 (2:0).
(Vadea. Törekvés—Tricolor Nagybánya 3:1 

(1:0).
Simeria. CFR—Prahova Ploesti 5:0 (1:0).

Kerületi bajnokság és C) Liga j

Clnj. Haggibbor—Unirea 3:2 (0:0). A ko­
lozsvári zsidó csapat jól kezdett. Góllövők: 
Kaufmann (2) és Barabás, illetve Pálfy (2). 
KAC—UEC 4:3 (1:1).

Sibhi. NiSE—Aqulia 2:2 (1:1). C) liga.
Besija. RMTE—LMTE 3:1 (1:0). C) liga. 
Timisoa1a. Progresul—Olimpia 3:2 (2:1)

C) liga.
Satxmwe. Osana—Barkochba 1:1 (1:1). 

Városi kupamérkőzés. A Barkochba a döntő­
be jutott.

Arad. Astra—Hakoah 8:0 (2:0), AAC—Tri­
color 3:2 (1:1), Egyetértés—Titanus 2:0 (1:0),

1 Sparta—Fratemitas 2:0 (2:0), ATE—Juven­
tus 7:1 (3:1).

BistUta. Victoria Kolozsvár—FC Bistri^a 
6:0 (2:0). Barátságos.

Timisoara. Ripensia—AMTE 3:2 (2:1). Ba­
rátságos.

Külföldi eredmények

Budapest. Újpest—Budafok 5:0 (4:0), Fe­
rencváros—Kispest 4:3 (3:2), Hungária — 
Szürketaxi 7:0 (5:0), Fhöbus—Budai 3:0 
(2:0), Elektromos—Szeged 2:1 (1:1), Nem-

Szülők figyelmébe
Mindkét nembeli középiskolások tanitá- 

I sät minden tárgyból vagy egyes tárgyaik- j 
bői a siker garanátlásával jutányosán vál- 
laíom. Értekezni: Kis mérnök irodájában I 

! C. Regele Carol H. No. 40 Telefon 14-80.

zeti—Bocskai 1:0 (1:0), Törekvés—ETO 3:0
(2:0).

Bécs. Az osztrák labdarugóderbyt az Aust­
ria nyerte meg az Admiral ellen 3:l-re.

—x—
Jugoszlávia—Románia 2:1 (2:0). A Benes- 

kupa küzdelem során, a Szadovszky, Sferá— 
Felecan, Vintila—Juhász—Rafinsky, Bindea— 
Schwartz — Barátky—Bodola—Dobay felállí­
tása román válogatott labdarugócsapat 2:1 
(2:0) arányban Belgrádban vereséget szenve­
dett. A román csapatban — bár jobb volt el­
lenfelénél — mindössze Schwartz, SferaJ, Sza­
dovszky és Juhász játéka volt kifogástalan.

Vasárnap teljes üzemmel indul 
a Nemzeti Bajnokság

Ouj, szeptember 8. A Nemzeti Bajnokság 
küzdelme vasárnap teljes üzemmel ér el a 
második fordulóhoz. A forduló progamja és a 
játékvezetők névsora a következő:

I. csoport; NAC—Rapid FC: Milivoi. DUIG 
—Victoria: Xifando. Olimpia—Unirea Trico­
lor: Pop Valér. Phönix—Kinizsi: Constanti- 
nescu. Jiul—AMTE: C. Radulescu.

n. csoport; Universitatea—Juventus: Sebe- 
san. Gloria—Sp. Studentesc: Ciurel. ACFR—

A MagyaXorszäg körüli kerékpárversenyen 
eddig igen jól szerepelt a román csoport. A 
negyedik forduló után a helyzet a következő: 
Első Strakati osztrák 28 ó. 29 p. 22 mp. 
2. Muculski lengyel, 3. Wasilevszki lengyel, 
4. Szalay magyar, 5. Höfer osztrák, 6. Ig- 
nacziev lengyel, 7. Liszkay magyar, 8. Karaki 
magyar, 9. files magyar, 10. Tudósé román.

A Románia—Magyarország válogatott lab­
darugómérkőzés ügyében a Hungária—-Venus 
budapesti mérkőzés alkalmából lesz végleges 
döntés. A Venus-szal ugyanis Lucihide főtit­
kár is Budapestre utazik a tárgyalások be­
fejezésére.

Románia nehézsúlyú ökölvívó bajnokságáért
mérte össze erejét Bucurestiben a Venus- 
pályán Vasile Serbanescu és a Romániába 
visszatért Motzi Spakow. A mérkőzést Spa- 
kow a hatodik menetben feladta azon a cí­
men, hogy karját kificamította. A komoly 

j bucuresti sajtó nem hisz a sérülés komolysá­
gában és a feladást megállapodottnak minő­
síti.

68:0! Ezt az eredményt érte el az argen­
tínai Santa Fe-ben, a kerületi bajnokság 
keretében az PC Colon. Ellenfele a Ferro- 
caril csapata volt. Érdekes, (hogy a győző 
•a félidőben „csak“ 13:0-ra vezetett, míg a 
második részidőben 55 gólt ért el 45 perc 
alatt.

Brosúrát ad ki Liviu Juga dr, a válogató- 
bizottág és a Nyugati Liga lemondott elnöke 
a román labdarúgás életében legutóbb történt 
eseményekről és azok kulisszák mögötti ese­
ményeiről. A brosúrát sportkörökben érdeklő­
déssel várják.

A nagyváradi Ckisana uj kapuvédőt szeződ- 
tetett Cámpian személyében, aki utóbb a Mi­
neral ban rúgta a labdát. Eddigi kapusát, 
Fechetét az FC Rapidnak adta át a nagy­
váradi egyesület.

Csehszlovákia—Magyarország Európa Kupa 
válogatott labdaragómérkőzés lesz szeptem­
ber 19-én. A cseh csapatot már összeállították. 
Annak meglepetése, hogy nagyrészt fiatalo­
kat foglal magában.

Japán nem mond le az 1940-es olimpia ren­
dezési jogáról. Tokióból jelentik: A Donai 
ügynökség jólinformált helyről közli, hogy 
azok a hírek, mely szerint Japán lemondott 
volna az lUíC-es olimpia előkészületeiről, nem 
felelnek meg a valóságnak.

Romania nemzeti teniszbajnokságának ver­
senyeit szeptember 15—20-ra hozták előre.

CSÜTÖRTÖK, 193

üsyomar- 
és béííelíuvődlás
eseteiben, epe, máj és vese zavaraiban, gg*. 
esős székrekedésben, savtultengés, gyomor, 
égés, hányinger, ideges állapotoknál az oito- 
sok a legmelegebben ajánlják a világhirö 
amerikai „Gastro D“.-t.

Gastro D. kapható gyógyszertárakban és 
drogériákban, vagy megrendelhető 135 
utánvét mellett Császár E. gyógyszertálában nacvkoraságát elérve 
Bucuresti, Calea Vielerlei 124*

CSÜTÖRTÖK, 1937. SZEPTEMBER 9.

Péter király szüli 
lentik: Hétfőn, e hó ti 
aégek zajlottak le égéi 
király születésnapja 
kodó, aki 1923-ban sd 
akkori Jork hercege, 
király volt) most toll 
évét, de még négy é<

soyal msym& műsora >
Péntektől a világvárosokkal egyidöben kerül 

bemutatásra Jean Harlow és Robert Tay­
lor első és utolsó közös filmje: Gnagysága 
inasa. Feltétlenül nézze meg, soha vissza, 
nem térő alkalom!

Ma utoljára: Katharina Hepburn a Sylvia 
Scarlett-ben.

$füNK4i$ Mt>AGo műsoras 
Csütörtökön, pénteken, szombaton és vasár­

nap 3, 6 és 9 órakor két sláger: I. Játék 
a halállal. Izgalmas háborús filmdráma,. 
Fősz.: Marie Bell és Jaques Wilkn, 
H. Stan és Bran mint borbélyok, víg­
játék. III. Journal.

Orvosilag ajánlva. Huszonhat állam 
egészségét óvja. ügyeljen az OLLA 
márkára, ne fogadjon el utánzatokat

ma

UricsaaádnáJ egy gimnazista fiú vagy lány 
teljes ellátást kaphat. Cím a kiadóban.

Ma estig lehet bérelni a Davila
Színházban Középiskolás leány teljes ellátást kap zsidó 

uncsaládnái. Érdeklődni: Str. N. Filipescu 6.,. 
I. em.

Ma este zárja le a bérletkötéseket a 
Davila Színház gazdasági hivatala. Most már 
kétségtelenül megálapitható, hogy az idei 
bérlők száma magasan túlhaladta a tavalyia­
két. A premier bérletben úgyszólván nincs is 
bérelhető hely a zsöllyékben, úgyhogy ai pre­
mierekre alig fog lehetni jegyet kapni a napi 
pénztárnál. Most már mindenki a második 
napra, azaz a napi bérletben igyekszik magá­
nak helyet biztosítani. Miközben a bérlet ilyen 
örvendetesen mégnövekedett, a színház egész 
személyzete nagy kedvvel és ambícióval ké­
szül arra, hogy ezt az igazán kivételes érdek­

lődést százszázalékos művészi munkával vi­
szonozza. Irodákban, színpadon, műhelyekben 
egyaránt lázas munka folyik, hogy már a sze­
zon kezdeten is jól összepróbált, precíz, gaz­
dagon kiállított, gondos előadásokban kerül­
jenek színre a darabok. A társulat régi és uj 
tagjai a kedd reggeli társulati gyűlés után a 
legbarátságosabb összhangban láttak munká­
hoz s .az igazgató hitet keltő buzdításai lát­
hatólag minden tagban komoly ambíciót és 
■munkakedvet keltettek.

A társulat teljes létszámmal együtt van és 
izgalommal készül a közeledő szezónnyitásrai

megnyílt
Schuck Bernét józsefvárosi őrt. főrabbi felügyelete alatt

ortodox ntto éltetem
a temesvári Zsidó Klubban. Belváros. Str. Mocsonyi 5. 

Elsőrendű, ízletes konyha, figyelmes kiszolgálás, jutányos árak.

Zsfdé Waiók, kereskedik latóikezéhelve

Különbéjá'atu, szépen bútorozott fürdő­
szobás lakást keresek október 1-re lehetőleg: 
a Magyar Színház közelében. Lukács József 
főtitkár. Címeket a színházhoz kérem.

Magányos minőnél 2 izr.~iskolásfiu ~ vagy 
ieány, esetleg 2 hivatalnokleány teljes ellátást 
kaphat. Érdeklődni: Nussbachemé, Regelet 
Ferdinand 141.

Vallásos, de jómegjelenésü, intelligen segéd 
felvétetik csemege- és italszakmából. Fény­
képes ajánlatot „Nőtlen“ jeligére a kiadó- 
hivatalba kérünk.

Jólfőző szakácsnőt keres előkelő kóser élte­
rem. Ajánlatot „Vallásos“ jeligére az Uj 
Kelethez.

ügynököt keresek magas jutalék mellett 
2000 lej garanciával. Kiss mérnök, C. Regele 
Carol H. No. 40.

i Kiskereskedők és kisiparosok szakszerű 
i könyv felfektetését autorizált könyvelő olcsó 
] díjazás mellett vállalja. Cim a kiadóhivataí- 
I ban.

tolhatja. Ma az ötödikl 
mészetesen magán tan| 
középiskolai tanárok 
azonban tanulnia a j 
Négy idegen nyelvet íj 
és oroszt külön tanul " 
felül a nemzeti és did 
hatóbban tanulja. PétJ
két a tantárgyakat,
ja a legszívesebben. M 
lovagol és sportot üz, I 
kát, amelyek a nemz| 
a Szokolban dívnak, 
tartoznak tizennégy 
tanulmányaikban és : 
belgrádi fiuk, osztálykj 
és munkásfiuk éppugj 
tartoznak, mint az 
kereskedeő gyermekei 
vakációkat részint b| 
mellett levő Miiocerbi 

I módjára, élnek, tábori 
. király rendkívül megnj
■ most i® nagy népszerűi 

napja alkalmából a ll
■ .gégek is istentiszteleti1

Sgyazed kőtiéeadS epr «*5 2 le£ vstetAysSP 
betűvel 4 lej. Legkisebb apröhirdet&g 20 le* 
Állás tkereeőknek 36 százalék kedvesménv 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 
íövslet cetit úgy továbbítunk, ha porióbélyog 

mellékelve van.

Bíumné, Liebermann Sári oki. francia ta­
nárnő a francia nyelv oktatását újból meg­
kezdte, tanít kezdőket és haladókat a leg- 
ujabb módszerrel Calea Traian 9, I. em.

Teljes ellátást adunk Budapesten uceaí 
tiszta szobával, zongora használattal egy 
diáknak vagy leánynak. Dr. Fekete, Arpád- 
ucca 9. r

Gyermeke korrepetálását lakás, eUátáTeííI 
neben vállalja egyetemi hallgatónö. Cim: 
Frenkel Márton Turda.

Bucuresti
garanciaképes, ] 
elfogad komolyat! 
leg lerakatta! is. 
curesti“ jeligére

__ Égő olajíartálly
|1 Bécsből jelentik: TegJ 
, Marék és Emmer 

1 léggömböt szerkeszt®ti 
$ ban függő helyzetben [ 
Itek el és felszállás kö| 
li zokat. A tartály lányi 
.r léggömb a két feltalál 
|j emekeciett fel Bécs köl 
,f méter magasságig. A \l 
1 a felhők között lebegő | 

; nek utasai rádió-telelj 
szélgetést folytattak 

í I tornyában elhely ezkedl 
: V -beszélgetést az oszírrál 
|ték.

— Irene Haraad il 
jelentik: Irene Haraní 
mozgalmak bécsi vezj 
keit“ szerkesztője az 
irodalmi munkásságav| 
vetkeztében megbeteg. 
nyékén levő kórházba! 
mélik, hogy néhány 
ens elhagyhatja a kó| 
mozgalom és a szerkj 
zotteág végzi.

—. Strasserné, Hen| 
tanítást úgy kezdők, 
újból megkezdte. IStr. 
szint 5.

— Roshasana a ten 
•a templomi tartóznod 
kasztó melegben zajlo| 
sanai ünnepi istentiszj 
pi hangulatot az által/ 
•súlyosbította, de egybj 
eménye is éltette a 
község rabbija főleg 
adott kifejezést. Glasi 
szakos Erec Jiszrael-pj 
so napon muszaf előtti 
•követelte e sorsdöntői 
rakodónak adott kifej 
•történetében uj, talánl 
kezik. Dr. Weinbeigeil 
resszusi hitközség ten| 
hangoskodást, a mutt 
rossz oldalát ká.hoztal 

mundazokat, akik 
kodásulkkal nehézségei 
kola fejlődésének. ZeJ 
a szefárd hitközség 
járó beszédben mutatl 
jé os időkben milyen i| 
^ásos életre. A többi 
„drósékkal“ emelték 
két tempóm kántorai 
telesen jó volt. A Tóil 
ortcloxoknál leginká.bbl 
vára történtek, mig aj 
főképp a kujturházra



tor- 
lyódás

zavaraiban, ge*, 
khiltengés, gyomor- 
lapotoknál az orvo-

iják a világhírű

^szertárakban és 
’•rendelhető 135 lej 

gyógyszertárában 
--24*

MCSOS-Ä >
ü egyidőben kerül 

|ow és Robert Tay- 
filmje: önagysága 
meg, soha vissza

iHepbum a Sylvia.

MthSOB/U 
bmbaton és vasár­
iét sláger: I. Játék 
láborus filmdráma,.

Jaques Willm. 
borbélyok. Vig-

vonhat állam 
Ken az OLLA 
|l utánzatokat

W

2 tej.
?rői3>detéa 20 te' 
Lék Jtsőnanfi^ 
Bzetendő. Jeligés 

i, ha norá'bélyog
feau

äta fiú vagy lány. 
a kiadóban.

oki. francia ta­
rtását újból meg- 
Jadókat a leg- 
ian 9, I. em.

idapesten uccaá 
gasználattal egy 

Fekete, Árpád-

ikás, ellátás eile- 
[tallgatónö. Cím:

ellátást kap zsidó 
N. Filipescu 6.,

bútorozott fürdő­
kor 1-re lehetőleg:

Lukács József 
bz kérem.

[ iskolásfiu vagy 
íny teljes ellátást 
|>achemé, Reged«

intelllgen segéd 
bakmából. Fény- 
neligére a kiadó­

ké kelő kóser étte- 
jeligére az Uj

Jutalék mellett 
Lmok, C. Regele

>sok szakszerű 
könyvelő olcsó 

a kiadóhivatal-
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BucaresU ügynökség
garanciaképes, kitünően bevezetve, 
elfogad komolyabb képviseletet eset­
leg lerakatta! is. Ajánlatokat „Bu- 
curesti“ jeligére a kiadóba kérek.

— Égő olajtartállyal felszerelt léggömb.
Becsből jelentik: Tegnap két bécsi feltaláló, 
Marek és Emmer meleg levegővel tölthető 
léggömböt szerkesztett, amelynek kosará­
ban függő helyzetben égő olajtartályt helyez­
tek el és felszállás közben fejlesztették a gá­
zokat. A tartály lángnyelve szabályozható. A 
léggömb a két feltalálóval déután öt órakor 
emekedett fel Becs közelében, körülbelül 3000 
méter magasságig. A város lakói sokáig látták 
a felhők között lebegő nagy léggömböt, amely 
nek utasai rádió-telefon utján hosszabb be­
szélgetést folytattak a íSzent István templom 
tornyában elhelyezkedett rádió-bemondóval. A 
beszélgetést az osztfák rádióban közvetítet­
ték.

— Irene Hahaad megbetegedett. Bécsből 
.jelentik: Irene Harand, a fajgyűlölet elleni 
mozgalmak bécsi vezetője és a „Gerechtig­
keit“ szerkesztője az utóbbi idők szervezési és 
irodalmi munkásságával való tulerőltetése kö­
vetkeztében megbetegedett és egy Bécs kör­
nyékén levő kórházba vonult. Az orvosok re­
mélik, hogy nehány hét múlva a kiváló paci­
ens elhagyhatja a kónázat. Távolléte alatt a 
mozgalom és a szerkesztés munkáját egy bi­
zottság végzi.

— Strassemé, Hermann Katica a zongora- 
tanítást úgy kezdők, mint haladók számára 
újból megkezdte. ISIir. Mareschal Foch 53, föld
szint 5.

— Roshasana a templomokban. Napsütéses, 
a templomi tartózkodásra sok esetben tik­
kasztó melegben zajlottak le ezitién a ros-ha- 
sanai ünnepi istentiszteletek. ,A komor ünne­
pi hangulatot az általános közéleti atmoszféra 
•súlyosbította, de egyben jobb idők várásának 
eménye is éltette a lelkeket. A három hit­
község rabbija főleg ezeknek az érzelmeknek 
adott kifejezést. Glasner Akiba főrabbi a kor­
szakos Erec Jiszrael-problémáról beszélt az el­
ső napon muszaf előtt. Zsidók összefogását 
követelte e sorsdöntő időkben és annak a bi- 
zakotiának adott kifejezést, hogy a zsidó nép 
történetében uj, talán kedvező korszak követ­
kezik. Dr. Weinbeiger Mózes főrabbi a kong­
resszusi hitközség templomának szószékéről a 
hang-oskodást, a mutatós élet fonákságait és 
rossz oldalát kárhoztatta. Kritizálta továb­
bá mindazokat, akik indokolatlan takarékos­
kodásukkal nehézségeket okoznak a zsidó is­
kola fejlődésének. Zelman Láb Halberstamm, 
a szefárd hitközség rabbija hatásos, mélyen 
járó beszédben mutatott rá, hogy a mai sú­
lyos időkben milyen nagy szükség van a val­
lásos életre. A többi kisebb templomokban is 
..drósékkal“ emelték az ünnepi hangulatot. A 
feét temp óm kántora és kórusa ezidén kivé­
telesen jó volt. A Tóra előtti adakozások az 
totdoxoknál leginkább a zsidó középiskola ja­
vara történtek, mig a kongresszusiaknál leg­
főképp a kulturházra „snóderoltaJk“.

__Péter király születésnapja. Belgádból je­
lentik: Hétfőn, e hó hatodikén, nagy ünnep­
ségek zajlottak le egész Jugoszláviában Péter 
király születésnapja alkalmából. A fiatal ural­
kodó, aki 1923-ban született (keresztapja az 
akkori Jork hercege, a mostani VI. György 
király volt) most töltötte be tizennegyedik 
évét, de még négy évig kell várnia, amíg 
nagykorúságát elérve, uralkodói jogait gyako­
rolhatja. Ma az ötödik lyceum növendéke. Tér 
mészetesen magántanuló és belgrádi állami 
középiskolai tanárok oktatják. Többet kell 
azonban tanulnia a rendes tantárgyaknál. 
Négy idegen nyelvet németet, franciát, angolt 
és oroszt külön tanul az ifjú király, aki ezen­
felül a nemzeti és dinasztia történetét is be­
hatóbban tanulja. Péter király egyébként eze­
ket a tantárgyakat, valamint a fizikát tanul­
ja a legszívesebben. A tanulmányi órák után 
lovagol és sportot üz, mindazokat a sportága­
kat, amelyek a nemzeti tornaegyesületekben, 
a Szokolban dívnak. A király barátjai közé 
tartoznak tizennégy éves kortáusai közül a 
tanulmányaikban és magaviseletükben legjobb 
belgrádi fiuk, osztálykülönbség nélkül. Paraszt 
és munkásfiuk éppúgy a király környezetéhez 
tartoznak, mint az egyetemi tanár és gazdag 
kereskedeö gyermekei. A király és barátai a 
vakációkat részint Eledben, részint az Adria 
mellett levő Milocerben töltik e. Cserkészfiuk 
módjára élnek, táboroznak és sportolnak. A 
király rendkívül megnyerő egyéniség, aki már­
most is nagy népszerűségnek örvend. Születés­
napja alkalmából a külföldi'jugoszláv követ­
ségek is istentiszteleket tartottak.

— Visszaérkezvén a bécsi divatbemutatók­
ról, van szerencsém értesíteni az igen tisztelt 
hölgy közönséget, hogy rajzkollekciómban a 
legjobb párizsi házak modelljei vannak, úgy 
ruhákban, mint kosztümökben, amelyeket én 
eredeti kreációkban tekintettem meg. Remé­
lem la hölgyközönség megtisztelő látogatását. 
Lőwy Jolán női divatterme Cluj, Regele Fer­
dinand 6, emelet.

Roosevelt roshasana-idvizlete 
Amerika zsidóságához

lewdest kormányzója áldozatkészségre szólítja Isi az amerikai zsidókat 
elnyomott európai testvéreikkel szemben

Washingtonig szeptember 8, Francián D. 
Roosevelt, az Egyesült Államok elnöke, a 
zsidó uj esztendő alkalmából a következő 
üzenetet küldte Amerika zsidóságának:

„A Roshasana ünnep magas jelentősé­
get méltányolva, azon komoly reménye­
met fejezem ki, hogy a kezdődő ujeszten- 
'dőt prosperitás és boldogság fogjai jelle- 
mfizrij nemcsak; a mi zsidó polgártársaink, 
foctmiem, a) mi közös tfrszágimk összes pol­
gárrá számára is."

i Newyorlk kormányzója, Herbert H. Leh- 
j mann, a következőket Írja:

,,Ismét eltelt egy esztendő. Elérkeztünk 
a zsidó ujesztendő küszöbére. ,

Nekünk, amerikai zsidóknak okunk van 
arra, hogy mély hálával legyünk eltelve 
a béke áldásai és a privilégium iránt, hogy 
olyan országban élhetünk és dolgozhatunk 
amely összes polgárainak rkiUási és poli­
tikai egyenlőségeit biztosit. Ezek a nagy 

’privilégiumok nagy felelősséget is vonnak 
maguk után, amelyeket mi, zsidók, mindig 
szemelőtt tartunk és képességeink teljes 
mértékében igyekszünk azoknak eleget 
tenni.

A hagyományos zsidó szellemben a ml 
jó sorsunkat adománynak kell tekinte­
nünk, amelyet meg keU osztóműnk a ke­
vésbé boldog testvéreinkkál ebben az or­
szágban és más országokban. A mi sze­

rencsétlen külföldi hitsorsödomk különö­
sön rá várinak utalva a mi segítségünkre 
és bátorságunkra, őket teljesen elnyomja 
a fanatizmus és türelmetlenség olyan sú­
lya, aminőkhöz hasonló még nem volt a 
történelemben és amely egy hü és haza­
fias népet a nyomor és kétségbeesés mé­
lyébe taszít. Ma sokkal inkább, mint va­
laha szükségünk van a mi segítségünk­
re.

Velünk szembeni kötélességünk teljesí­
tésében nem szabad csődöt mondanunk.

Be kell bizonyítanunk, hogy a privilé­
giumokat, amelyek ebben az áldott or­
szágban osztályrészül jutott számunkra, 
oly módon méltányoljuk, hogy segítünk 
azokon, akik kevésbé boldogak, mint mi.

Valamennyiüknek egy nagyon boldog 
és elégedett ujesztendőt kívánok.“

Melbourne> szeptember 8. Josef A. 
Lyons, az ausztráliai államszövetség mi­
niszterelnöke, roshasana alkalmával a kö­
vetkező üzenetet küldte a zsidó lakosság­
hoz:

„örömmel ragadom meg az alkalmat, 
hogy a zsidóknak jókívánságaimat tolmá­
csoljam. A zsidó lakosság számszerűleg 
csak kisrészét képezi Ausztrália lakossá­
gának, de vezetői a polgárság magas szín­
vonalát állították fel, amelyet az egész 
zsidó közösség igyekszik eilémi.“

ISKOLA, női, férfi és gyermek-
9cipó

szenzációs olcsó árban •

NIMBERGER
cipőáruiiéztian duj, Pia$a Unirii No. 28. (Hotel Central.)

I— Fehér Sándor oki. hegedűművész taní­
tásait megkezdte, jelentkezések délelőtt 10-1, 
délután 3-6-ig. Sth jSíaguna 16/a (a Zsák-uc- 
cában.)

— Háromszázmillió lejes angliai örökség- 
humbug. Bucurestiböl jelentik: Az erdélyi la­
pok nagy riportokban számoltak be arról a 
háromszázmillió lejes örökségről, amit egy 
Angliába szakadt erdélyi ember, bizonyos Gáli 
János hagyott állítólag itteni rokonaira. A hír 
nyilvánosságra kerülése után valóságos bucsu- 
járás kezdődött a bucuresti angol követsé­
gen, ahol az összes létező Gállok fel- és le­
menő ágú leszármazottai igényüket jelentet­
ték be a hatalmas örökségre. Több örökös 
jelölt most ismételten felutazott Bucuresíibe, 
ahol az angol követségen, valamint a kül­
ügyminisztériumban érdeklődtek az örökség 
„átvétele“ ügyében. Mindkét helyen azonban 
azt a választ kapták, hogy az örökség ki­
talált mese.

— Főbelőtte magát a katonai törvényszék 
jegyzője. Bucurestiböl jelentik: Tegnap a Ra­
hova parkban levő lakásán főbelőtte magát és 
azonnal meghalt Flore an Niculescu, a fő­
város katonai törvényszékének jegyzője. Mint 
a vizsgálat megállapította, Niculescu össze­
veszett feleségével és ezért lett öngyilkos.

— A Bbiblia ezer nyelven. Londonból je­
lentik: A napokban megjelent a Brit Biblia­
társulat kiadásában a Biblia egy részének 
szakai-nyelvre való fordítása. Ezt a nyelvet 
a belgiumi Kongó területén olvasták a Kassia 
folyam mellett élő töizsek, együttvéve 70.000 
lélek. A Bibliatársulat londoni kiáltásán ez a 
kiadás immár az ezredik nyelven való fordítá­
sa az ó- és ujtestamentumnak. A Szentirást 
a Bibliatársulat előtti időkben már hatvankét 
nyelven ismerték. Az 1804-ben megalakult 
társulat 713 nyelvre való Biblia fordításról 
gondoskodott, mig 133 nyelvre más társulatok 
fordították a Bibliát.

Héber szótárak
Mannheim—Grosz: MékMHaQVai Sléíáíj
iS eiső modem teljes héber-magyar szótár rövid nyelvtannal, 528 oldal, kb. 20.3001 

címszóval díszes kötésben 800 lej, fűzve 200 lej.

Mannheim: Síitái
inodem magyar-ujhéfcer szótár, 300 ölttel, Hi.«XX) sző 120 lej. Kapható aa

11 lelet Maiéhlvaíalá&sia
Gu|. Star, Baren h. Pop 10.

TBMSZTÄ*
A Haggibbor Sportegyesület turistaszakosz­

tálya f. hó 12-én, vasárnap a következő túrá­
kat rendezi:

Autóbusszal és kamionnal Vladeasara, vik- 
kendezöknek Vale a Frumoasara. Indulás reg­
gel pontosan fél 4-kor az egyesület klubhelyi­
sége elől, Str. Memorandului 13. Jelentkezni 
lehet a klubhelyiségben minden este 6—8-ig, 
péntek este fél 9-ig bezárólag.

; Gyalogtúra reggel pontosan fél 8 órai indu­
lással a klubhelyiség elől Cluj környékére. 
Kedvező idő esetén fürdéssel egybekötve.

—Uj tűzoltólaktanya épül Kolozsváron. A 
városi tanács elhatároztál, hogy a régi tűzoltó­
laktanya helyébe újat építtet. Erre a célra 
ötmillió lejt szavaztak meg. Valószínű, hogy 
még a tavasz folyamán megkezdik az uj tűz­
oltólaktanya építkezését. A városi tanács a 
belügyininisztéirumtól hozzájárulást fog kérni 
•a laktanya építkezési költségeihez.

— Vérszegény, sápadt, étvágytalan, legyen­
gült és gyakori fejfájásban szenvedőknek tel­
jes gyógyulást nyújt a Dr Földes-féle 
FERROL vastáplikőr. A leghatásosabb és 
legeredményesebb hizlaló erősítő, vér- ée 
izomgyarapitó szer. Minden gyógyszertárban 
és drogériában 100 lej egy üveg.

— Síána de Vale, Erdély legszebb nyaraló­
helyén még mindég zsong az élet, rengeteg 
belföldi és külföldi vendég van itt, ahol Erdély 
nek gyönyörű koraőszén a legkitűnőbb nyara­
lási lehetőség van. Komfortos modem szállo­
da a vendégek világfürdői kényelméről bizto­
sítja a nyaralókat.

— László Kató diplomás nyelvtanárnő taní­
tását szeptember 1-től újra megkezdte. Vál­
lal román-német-angol irodalom és nyelvlec­
kéket. Calea Marechal Foch 39. I. et. Tele­
fon 24-90.

— Hevesi Piroska zongoraművésznő és 
Pfeiffer Alfréd énekprofesszor, a láváié pe­
dagógusok, kiknek tanítványai úgy nemzetkö­
zi hangversenydobogókon, mint az operaszin- 
padkcn legnagyobb sikereket aratják, újra 
megkezdik tanításukat. Jelentkezni lehet la­
kásukon : Memorandului 10. Naponta délelőtt 
12—1, délután 4__8 között.

W
Társasutazás

loüi-ääppurra
Satumare, Oradea, Cáréi, Sighet-re. 
Indulás Bucurestiböl szept. 12-én 
este, visszaindulás szept. 19-én este. 
Költség oda-vissza Lej 980 szemé­
lyenként, gyorsvonat HJ4 osztály, 

külön kocsi. Jelentkezni: Centropa 
utazási iroda Bucuresti, Calea Vic­
toria! 50 Telefon: 4-19-78, 4-76-39.

t
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— Ismét nyelvvizsgáznak a vasutasok. Né­
hány héttel ezelőtt beszámolt arról az Uj 
Kelet, hogy belügyminiszteri rendeletre nyelv­
vizsgára küldik az összes kisebbségi vasuta­
sokat, azokat is, akflfc egyszer már sikerrel 
vizsgáztak az állam nyelvéből. Mr délelőtt a 
tanoncotthon helyiségében megkezdődtek Ko- 
Iczváron a nyelvvizsgák. Itt vizsgáznak a 
kolozsvári üzletvezetöséghez tartozó összes 
kisebbségi vasutasok, összesen mintegy két­
százan. A jelölteknek Írásbeli és szóbeli vizs­
gát kell tenniök. A kisebbségi vasutasok 
körében naigy elkeseredést váltott ki az újabb 
nyelvvizsga-tortúra, amelyen az eddigieknél 
sokkal nehezebb kérdésekkel akarnak meg­
győződni arról, «hogy ismerik-e a kisebbségi 
vasutasok az állam nyelvét. A vizsgák 
szombaton, valamint a jövő hét szerdáján 
folynak.
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Mégis nehézségekbe ütközik 
Olaszország és lémetország rész­
vétele a kizéptengeri értekezleten

{Elsőoldali cikkünk folytatása)

dolgozták a földközi tengeri értekezlet 
munkaterv'eit, majd megvitatták a spa­
nyol, távolkeleti és palesztinéi kérdéseket.

Egyébként a mai minisztertanács, az 
első Julius óta, két és félórát tartott. A 
kormány a földközitengeri értekezlet prog 
romjával foglalkozott, majd a genfi ülés­
szak, a távol/keleti viszály és a japán vá­
lasz jegyzék kérdéseit tárgyalta. A minisz­
tertanácsot ma délután folytatták, ame­
lyen Eden és Chamberlain több órán ke­
resztül tárgyalták a myoni konferencián 
benyújtandó javaslatok szövegét. Úgy lát- 
iszik,

1 Edén ki fog fa fejtetni jaí konferencián 
azt a véleményét., hogy a földköziten­
geri problémák megoldásának kés- 
lelkedése r<pm lehetséges, mért al ka- 

) lózkodások révént teremtett helyzet­
ben a legrövidebb időn bejül intéz- 

i kedni kéü.
Maximum egy héten belül megegyezésre 
kell jutni. London és Párizs között to­
vábbra is megmarad az együttműködés. 
Eden ma, csütörtökön -Genfbe utazik.

Isztambuli jelentés szerint a török kor­
mány is elfogadta a francia-angol javas­
latot a földközitengeri konferencián va­
ló részvételre.

Mint egyidejűleg Bucurestiből jelentik, 
a Földközi tengeren való kereskedelmi 
hajózás növekvő bizonytalansága kihatás­
sal van a román kivitelre is. Constantá­
ban ma csak két hajó rakódott be: a Har 
Zion és a Sparge Vernto.

Az utolsó héten igen etkmyhult ja ki­
kötő étébe.

Ez annak is tulajdonítható, hogy a bizto­
sítóintézetek rendkívül magas illetékeket 
követelnek a Földközi tengerre tartó ha­
jókért.

A szovjetek válasza a földkö- 
z&tiengéri , értigkezMre való 

meghívásra
Moszkvából jelentik, hogy tegnap este 

hozták nyilvánosságra a szovjetek vála­
szát arra a meghívásra, amit Franciaor­
szág és Anglia intéztek hozzá a szeptem­
beri 10-i Földközitengeri értekezleten va- 
ló részvételt illetőleg

A szovjetek ránmiginkk afoit, hogy a 
Földközi tengeren az orosz hajók el­
len elkövetett támadásokat amikben 
olasz hajóknak is részük volt, tűrhe­
tetleneknek és a nemzetközi joggal- 

ellentéteseknek kell nyilvániÉjfitvi.
Ezek a sorozatos támadások közvetlenül 
veszélyeztetik a szabad tengereken való 
hajózás biztonságát és fenyegetik az ál­
talános békét is. A szovjetek felteszik a 
kérdést: milyen alapon hívták meg az ér­
tekezletre Németországot is, amely nem 
földközitengeri hatalom; és miért nem 
hívták meg a köztársasági Spanyolorszá­
got, amely a kalózhajók támadásai által 
jogsérelemnek van kitéve.

Párizsi jelentés szerint a Le Papulaire 
ciímü lap, azt állítja, hogy a Földközi 
tengeren működő két „titokzatos“ tenger­
alattjáró olasz kézben van és Ardhimede 
gyártmányú.

Újabb kalóztámadások 
Londoni jelentés szerint eddig kiderí­

tetlen illetőségű hadihajó megpróbálta el­
süllyeszteni a Harpa angol gőzöst, amely 
Port Sárból La Goulettebe szállított kő­
olajat. Az ismeretien hadihajó több tor-

SZOVATAN
temészetee meleg gyógyfürdőn utószezon­

ban napi penzió személyenként

12ü lel

pedót lőtt ki, amelyek azonban nem ta­
láltak.

Ankarai jelentés szerint a genfi népszö­
vetségi ülésre elutazott Rüzsdi Arras kül­
ügyminiszter felszólal a rendes ülésen és 
tiltakozni fog a hajómerényletek ellen, 
melyekben a montreauxi egyezmény ílag- 
ráns megsértését látja.

Angol politikai körökben úgy hírlik, 
hogy Anglia hendayei követe közölte kor­
mányával, hogy a felkelő-kormány szaba­
don fogja engedni az őrizetben tartott an­
gol hajókat.

Egy angol hajó felkelő tenger­
alattjáróval találkozott

Londoni jelentés szerint a Pegazus angol

petróleumszállitó hajó a Sigri-foknál, Mitilene 
sziget mellett tengeralattjáróval találkozott. 
A hajó kapitányának Londonba küldött jelen­
tése peruit a tengeralattjáró spanyol felkelő 
zászStF viselt. A tengeralattjáró meglepetés­
szerűen a hajó előtt bukkant elő, majd gyor­
san elmerült és eltávolodott a hajótól.

A Havas szerint a szovjetjegyzéket az olasz 
kormány arra használja fel, hogy feltételeket 
állítson a földközitengeri konferencián való 
megjelenés elé, azzal az indokkal, hogy nem 
mehet el oda mint vádlott. Azt hiszik, hogy a 
feltételt olyan módon szabják meg, mely le­
hetetlenné teszi Olaszország részvételét.

Berlini politikai körökben, mint a Havas 
jelenti, az uj szovjetjegyzéket modortalanság- 
nak minösitik és sejtetni engedik, hogy Né­
metország részvétele a földközitengeri értekez­
leten nehézségekbe ütközik.

Londoni jelentés szerint eddig Görögország, 
Románia, Bulgária és Egyiptom nyilatkoztak 
kedvezően a földközitengeri értekezleten való 
részvétel ügyében. Ugyancsak válaszok érkez­
tek a szovjettől, Törökországtól és Jugoszlá­
viától, melyek a feltett kérdések nagyrészére 
igennel válaszoltak. Az angol kormány a 
résztvevő hatalmak számától függetlenül meg 
akaria tartani az értekezletet.

Cluj legszebb,
legjobb,

legmodernebb

Kozmetikai intézete

KOYAIi slágermozgóban péntektől a világvá rosokkal egyidőben kerül bemutatásra:

Jean Harlow és Köbért Taylor
", - első és utolsó közös filmje:

rrŐnagysága masa"
| Feltétlenül nézze meg, soha vissza nem térő alkalom!

Alba-Iuiia, szeptember 8. (Az Uj Kelet 
tud.) A nemzeti parasztpárt albamegyei 
tagozata a Gyulafehérvár melletti Muiesti 
községben emlékművet állított egy Buto- 
ianu nevű, a románság nemzeti küzdel­
meiben tevékenykedett párttag emlékeze­
tére. Az ünnepélyen részt vett Maniu 
is, aki délben a Caragealaban tisztele­
tére rendezett banketten közel 4—500 fő­
nyi hallgatóság előtt rendkívül érdekes 
pohárköszöntőt tartott. Maniu visszapil- 

- lantást vetett a Vaida Sándorral együtte­
sen folytatott harcaira. Elmondotta, hogy 
a világháború alatt Bratianu Iónéitól azt 
az üzenetet kapta, hogy az erdélyi román­
ság álljon a monarchia mellett. II. Vilmos 
német császár viszont azt a kívánságát 
továbbította hozzá, hogy szólítsa fel a re- 
'gátot a központi hatalmak mellett való 
'beavatkozásra. Midőn ennek a kívánság­
nak nem tett eleget, bevonultatták és ki­
vitték a frontra.

Ezután elmondotta Maniu, hogy Erdély 
volt a románság fennmaradásának és 
nemzeti öntudatának zászlóvivője. A régi 
királyság azonban nem méltányolta az ál­
dozatokat, amelyeket Erdély az országért 
hozott. 1919-ben Ferdinánd kiirály két 
hadosztályt kért a Tisza melletti harcok­
hoz és Erdély ötöt küldött. Akkor is ál-

A legújabb bécsi és párizsi
modelek szerint készíti el uj szőrmebundáit és átalakításait

WEISZ I.
SZŰCS

CLUW, Calea Regele Ferdinand No. ll., et. I.

Gólya-palota Ölesé árak

Ma utoljára: KATHARINA HEPBURN a SYLVIA SCARLETT-ben.

A nemzeti parasztpárt hatalomra- 
hívása nem késhet soká — 

mondta Maniu alba-iulial 
beszédében

A nemzeti parasztpárti ifjúság a megmételyező szélsőséges propaganda ellen 
Miiyen áldozatokat hozott Erdély az országért

j hozatott ho&dtt Erdély, mákér a pénzbeváltás 
■alkalmával két Icofornát fizetett egy tej­
ért. Ezután az erdélyi forradalmakról be­
szélt a volt miniszterelnök. Elmondotta, 
hogy- Horia, Ciosea és Crisan lázadása 

.nem a francia forradalomból eredt, hane ^ 
az erdélyi románság rabszolgasorsából. 
Ma is rendkívüli időket élünk, inteUektu- 
ális forradalom van készülőben az 4r köles 
telenség ellen, a lelktysmeret és a) gondolat 
szabadsága mellett. A vaidistáíkra céloz­
va, Maniu kérte az istent, világítsa meg 
az elitévelyedettek agyát, hogy visszatér­
jenek az igaz útra és álljanak a tiszta 
erkölcs és becsületesség szolgálatába.

,—- Külföldi utamon —- mondotta ezután- 
Maniu __számos nagy áliamférfiuval be­
szélgettem. A Nyugaton egyedül a nem­
zeti parasztpártban bíznak és a párt ha­
talomra kerülésétől várják az ország 
ügyeinek jobbrafordulását. Ez nem is kés­
het már sokáig.

Maniu beszéde előtt több pohárköszön­
tő hangzott el, amelyeknek során a nem­
zeti parasztpárt ifjúsági vezetői, így 
Aldea loan, az uioarai .tagozat vezetője, 

szélsőjobboldal megmételyező propagan­
dája ellen foglaltak állást és különöskép­
pen hangsúlyozták, hogy a papságnak a 
demokrácia mellett van a helye.

ff
Cal. Regele Ferdinand 34. 

Vezetők: Hamburg M. és Vass Piri. 
Tanítványok kiképzése!

Minden fronton meg­
lepően jél tartják 

magukat eddig a 
kínai csapatok

iStanghai, szept. 8. Az elmúlt két nap alatt 
a japánok kétszer indítottak offenzivát a sem 

I leges kínai erők ellen, de mindezidáig ered- 
I ménytelenül. A -kínai csapatok minden japárj 
I támadást visszavertek.

Az újabb harctéri eseményekről alábbi tu-f 
dósitásaink számolnak be:

Szerda délelőtt -Sanghajnál a japán csapa-! 
tok ismét támadásra indultak. Különben egész., 
éjjel folyt az ágyúba re és kézitusa. A japánoi| 
jelenleg Yuphu helyiséget tartják Pacsim! 
mellett, amely élénk kínai nyomásnak van kl-l 
téve. Mégis a japánok azt közük, hogy offen-1 
zivájuk kielégítően halad. A japánok 8 kilóméi 
teres sávot jelöltek ki Unsung közeiében, akoli 
az idegen hajók mindén bombázástól biztosií-E 
va lesznek. Másrészt rendkívül ádáz harc föl 
lyik Yuphunál a Jukong-hid és Kianguan kí­
nai városháza között. Számos régi kínai há­
zat leromboltak a japán bombák. Japán körök 
'ben azt állítják, hogy újabb 10 kínai hadosz­
tályt küldtek iSanghaiba és Szucseuba és a 
kínai haderők létszáma a vidéken eléri a 354 
ezer főt.

Egyébként japán -csapatok erőteljes tévé 
kenységet fejtenek Iri az összes harctereken f 
•Sanghainál éppúgy, mint Sszakkinában, ka-| 
bár élénk ellenállásra találnak a kínaiak ré 
széről. Úgy láts" - kínai kö-—V kor
mánynak elég ereje van tekintélyének Kína 
belsejében való fenntartására. Eddig nera is 
dobta harcba összes katonáit. A japánok vi­
szont a Kínával való viszály végleges rende­
zésére törekednek és nemcsak az ország észa­
ki részeiben akarják tisztázni a helyzetet.

LEGU3ABB SPOS31
fiöíögerszág vezeá a EnlfíáK 

aiSéüláal verseli wen
Román rekordok a Balka; dada 

második versenynapján

Bueuresti, szept. 8. (Az Uj Kelet tud. 
A balkániáda atlétikai versenyének másodé 
napján, szerdán a következő eredményeket ér 
ték éi:

Diszkosz. 1. Szilasz görög 46.46 m.
Magasugrás. 1. Pantazis (Görögország) 

187 cm.
1500 m. 1. Gorsek (jugoszláv) 4 p. 02.1 

mp. Balkán rekord.
200 m: 1. Iordache ((Románia) 21. 9 mP- 

Balkán és román rekord.
10.000 m: 1. -Dinu Cristea (román) 32 

43.8 mp. Balkán és román rekord.
Kalapácsvetés; 1. Demetropulosz (görög

48.07 m.
400 m gát; l. Manitikasz (görög) 53,9 n>
Balkán-staféta (800 + 400 + 200 — 100)-’ 

1- Románia (Nemes, Iordache, Liess, Ghitefr 
cu) 3 p 24.2 mp.

A második versenynap után a pontvers el! 
a következőképpen áll: 1. Görögország 
pont, 2. Románia 58, 3. Jugoszlávia 47, 4. Tfr 
rökország 14, 5. Bulgária 2 pont.

Az Északi Liga biróbizottsága a vasárud*
Barkochba__Osana Szatmári Kupa mérkőző
vezetésére Huniadé Anton nagybányai játék 
vezetőt küldte ki. A mérkőzés Negresíibe6 
lesz.

Taxa postai^
piátite in nu 
No. 224713 91

10. Telefon; 8| 
Havonta 110, 
évre 600, égési 
földre: Havon t 
félévre 12, ege 
detések dijszajj 
KELET“ a ti 
zsidóság egyetl 
ja. Cikkeink d 
forrás megjelöl

Az efaa
/

tS Sí
Dan Sever, a 

rí demokrata vei 
patának népszeij 

Akkor kezdte 
kor az egyik Rój 
közéleti stallu 

A Banca Nal 
amikor „rájött“] 
soriban a zsidói 
többségieket.

Most a Cmeni 
román demokraj 
ügyi minisztere.

Nyilatkozatát 
homályos érzés­
ankét résztvevői 

Óva inti a r0j 
állás foglaljon 
ben, mert elég 
dóknak; eleget 
dó érdekek meg; 
lesz, méginkább 

Tehát az á’lí 
megoldani a ror 
zsidó állam bajt 
kérdés megoldás 

A megoldás: 
adni, csak a zsii

A többiek me 
manóknak ne fá 

Hajmeresztő 
emlékek dolgoz! 
amikor ezt az 
önkéntelenül is 
dulás bibliai tör 
tömi első szülőt 
dók üldözéséért.

Az első-szülöl 
azóta is kiirthat 

Most erősen 
ta megoldási 
eddig tiszta eszí 

ösztönök, fúr 
mita „ideológia. 

Ezek az öszti 
Lerombolták 

verben és elvti

Md&zaü
A nürnber 

a rohamoszíí 
vezér ismét 1 

Ezúttal ar 
keztek meg, 
dozatkészségi 

Nehéz eihh 
r*ak paranesi 
mondták.

A Harmadi 
készségre ne 
hogy a diktat 
den vonatko 
kezdve a ma 
hozásáig.

De nemcsal 
készségre a I 

A diktátoré 
*®elő haszoné 
ban; hatalom 
ban duslakod 
és keserii álc 
a német pari 

A munkása 
alatt a feléire 
vezetőnek bai 
pótszerekkel ] 
halandóknak, 
ben részesülj: 
áldozatot köv<

A semmi tse 
dálatos és ér 
N émetországb 
hozatal órája, 
kétségkívül a: 
lesz.

Mint ahog 
egyebet.

Ma már az 
J^tja és tudja


